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MaMaHJbIKTaphl yiniH). —Anmarsl: 2016. -8606.

byn onmicremenik Kypana CTyAEHTTEPIIH MaTEMaTUKAJBIK Tajljay MOHIHE €3
OeTiMeH naWbIHAATyblHa HYCKAy PETIHIE YCBIHBIIAILI. OJICTEMETIK Kypajjaa
aHbIKTaJIMaraH MHTErpasiiapAbl TaOyIbIH OapiblK 9AicTepl OepuIreH. Op dJicKe
OaiJIaHBICTBI MBICAIIAP IIBIFAPBLTY KOJAAPBIMEH KOPCETUINeH. Op TaKbIPHII
corpiHaa COX TanceipMaiapbl MEH TEOPHUSIIBIK CypaKTap OCpiireH.



Kipicne

MaremaTuKaJIbIK Tajjay-2 IoHI CTYJACHTTEpPre MaTeMaTHKaJIbIK OlTIMHIH
HETI31H KaJaiael. MaTteMaTuKaablK Taujgay-2 MoHl aHbIKTAIMAaraH WHTETpajaap,
aHBIKTAJIFAaH UHTETpasJiap, Karapiap TEOPHUsChI, OJIapAbIH MPAKTUKA/IA KoHE Oacka
Jla MaTeMaTUKAJIbIK TTOHJEP/AC KOIAaHbUTYbIH YiipeTeai. by ogicTeMenik HycKayia
MaTeMaTUKaJIbIK TajAay-2 MOHIHIH HET13T1 TaKbIPBINTAPBIHBIH O1pi - aHBIKTAIMaraH
WHTErpajaap KapacThIPbUIFaH.

byn omicreMenik HYCKayablH KOMETIMEH CTYISHT aHBIKTaIMaFaH
UHTErpasaapasl Taby 9iCTepiH TepeH MEHrepe i, 63 OeTiMeH OUTIMIH KEeTUIIIpyTe
JIETCH YMTBUIBICHI TAMHU/TBI.

CryaeHTTep 371K )KYMBICBIH kacay YIIIH KeJecl )KOCIapabl YChbIHAMBbI3:

a) JIGKIUS KYypChIH THIHJAFaHHAH KEHIH CTYJACHT JICKIMsIAa ©TKEH
MaTepualIblH TEOPUSIIBIK CYPAKTapblH MPAKTUKAJIBIK cabaKKa JailbIHIANIbL;

0) TMpaKTUKAIBIK cabakTa eMTHXaHHBIH HEri3ri OeuiriHiH ecenTepi
mibiFapbuiaabl koHe cTylaeHT JKCE-ra (5kapThl CeMECTpJiK €MTHXaH), apalibIK
Oakpliayra, TalicblpManapAbl ©3 OeTIMEH OpbIHAYyFa JaF/IbUIaHA b

MareMaTuKabIK Taniay-2 MoHIH OKbITY HET131H/1€ aJiFaH OLTIMIEPiH CTyACHT
MaTeMaTUKAJIbIK Tajlaay-3, epiCTep TEOpHsCHl, anredpa, reoMeTpusi, KOMILIEKC
KOHE HAKThl aWHBIMANBUIBI (DYHKIUATIAP TEOPHUACHI, (PYHKIMOHAIIBIK aHAIU3,
BIKTUMAJIZIBIKTAD TEOPHUSCHI JKOHE MATEMATHKANBIK CTATUCTHKA, JHUCKPETTI
MaTeMaThKa, €CENmTey oicTepi, MudPpepeHIHANIBIK TEHACYJIEp MOHACPIH OKBIT
OuTyre KoJgaHaabl, MEXaHUKaJ1a, SJKOHOMHKaJa >KoHE T.0. maijanaHaibl.



§ 1. Anramkpl QyHKIUA. AHBIKTAJIMAFaH HHTErPaJl.

Anvikmama 1. F(x) Gyakuusicer f(x) (YHKIMSCHIHBIH
(a,b) = (—o0,4+%0) apanbIFBIHIAFBI AI2AWKbL Oelinec JICT aTanajsl , erep Oip

ME3T1IJIe KeJecl €Kl IapT OpbIHAAJICa:

1. F(x)- (a,b) apansireiana nuddepenuuananca,
2. F'(x)=f(x), vxe(ab).

Erep F(x) ¢pyHKIusCHI <a,b> apanbiFbiHAa f(x) (QYHKUMACHIHBIH aJFallKbl

oeitneci 6osica, onna F(x)+C (C-TypakThl caH) QYHKIUSCHI 1a OChI aiiMakTa f(x)
(yHKUMACBHIHBIH aJIFallIKbl OeliHecl 00JIaThIHBI allKbIH, ce0e01

(F()+C) = f(x).

Anvikmama 2. f(x) QyHKIUACHIHBIH (a,b) apabIFbIHAAFBI OApIIBIK AIFAIIKbI

OeiiHesIepiHiH JKUBIHBI OCBI apalibIKTarbl f(x) (YHKIUSACHIHBIH @HbIKMAIMAZAH
UHmMezpabl JIEN aTaliajbl )KOHE

[ £ (9dx
CUMBOJIBIMEH O€NTLICHE/].
Mynnarsr j " — Oenrici mHTerpan TtaHOackl, f(x)dx— ©pHEriH HHTerpal

aCThIHAAFBl OpHEK, al  f(X) (DYHKIUACBIH— MUHTETrpall aCThIHJAAFbl (PYHKIUS Jer
aTambl.

Erep f(x) GyHKUMSICHIHBIH <a,b> apaJBIFBIHAAFE] AJIFAIIKBl OCHHEIepIHIH

Oipeyi F(x) Oosca, oHla

I f(x)dx=F(x)+C, C =const.

Muican 1. f(x)=x* QpyHKIMACHIH KapacThIpaiibiK. Byl GyHKIHS - (- oo;+o0)
X3
apaibirbiHAa auddepennrananarei  F(x)= 5 (GYHKIUSCBIHBIH TYBIH/IBICHI.

3
Jemex, F(x)z% QYHKUMACH (—ooj+00) apanbIFbiHAarsl  f(Xx)= x>

(GYHKIUSICBIHBIH, aeauikbl Oetineci 00JIaJIbl.



3
. X o .
Temenneri cyperre f(x)=x> QyHKUMACBIHBIH F(X)= §+C aJIFaIIKbl OeHHECiHIH

C = 0;—1 >karmaiarsel KECKIHAEP1 KeATIPIITeH.

l-cyper

Mpuican 2. F(x) =+J1-x* QyHKIuscel f(x)=— (bYHKIUSACHIHBIH (-1,1)

X
NG
apalbIFbIH/IA aJIFAIIKEI OeHHEC], OMTKEHI OChI ApANIBIKTHIH KE3-KEIT€H X HYKTECIHIe

e

1-x2

1
1+ x?
(YHKISICBIHBIH aJIFaliKbl O€ifHeCl, OUTKEHI OChl aiMAaKThIH OapJibIK HYKTEJEpiH/Ie

’

arctg1 _ 1
x) 1+x%°

Mpvican 3. F(x)=arctg1 GyHKIUACH  (—o0,0)U(0,+00) aiimarbiHAa f(X) =
X

AHBIKTAJIMAFAH HHTETrPAJAAPAbIH HETi3ri KacuerTepi.
1.d j f(x)dx = f(x)dx - aHBIKTAIMaFraH HHTETPAIBIH Jru((epeHIHAB TAOBITAIbI

JKOHC OJI HHTCI'pAJI aCThIHAATBI OPHCKKC TCH.

!
(j f(xhx) = f(x) - aHBIKTAJIMaFaH UHTErPAJIBIH TYBIHBICHl MHTETPA ACTHIH/IAFbI

byHKIUSIFA TEH.

2. [dF(x)=F(x)+C, [dF(x)=[F'(x)dx= [ f(x)x
3. j[f(x)i g(x)]dx=jf(x)dxijg(x)dx -

€Ki (YHKIHUSHBIH KOCBHIHIBICBIHBIH (aiBIPMAChIHBIH) aHBIKTAJIMaFaH HWHTETPAITBI
OpKaNCBICHIHBIH aHBIKTAIMaFraH MHTETpaIapbIHbIH KOCHIHBICHIHA (albIpMAaChIHA)
TEH.



4. [Af(x)dx=Af f(x)dx, VAeR\{0}.

Eckepmy. 3 xoHe 4 KacCUETTepi aHBIKTAIMAFaH HHTETPAJIIBIH ChI3BIKTHIK KACUETTEPI
Jen artanaabl. bya KacueTTepliH TEHAIrH alFallikbl OeiHeIepaeH KYpbUIFaH
YKUBIHIAPABIH TCHJIIT PETiHAC TYCIHY KepeK, SFHHU, TeHJIKTIH OH JKaFbIHIAFbl Ke3
KenreH (YHKOWSIHBIH — COJl  JKaFbIHIAAFhl  (DYHKIUSAJAH  TYPAaKThIFa  FaHa
alBIPMAaIIBLIBIFBI Oap.

Wuterpangapasl Taly YIIIH WHTErpajaap KecrteciH Oury kKaxkeT. On  Herisri
arieMeHTap (PyHKIUSIIAPIBIH TYBIHIBIIAPBIHBIH KECTECIHEH MIBIFAIbI.

AHBIKTAJIMAFAH HHTErPaJAapAbIH Heri3ri KecTeci.

a+l

1. jx“dx= X +C, a=-1
a+1
dx
2.1—==1
-[x n|x|+C
S.Iaxdx: a’ +C, a>0, a=1
Ina

4, Iexdx=ex +C
5.jcosxdx:sinx+c

6. Isin xdx =—cosx+C

V1—x2

9 J- dx B arcsin x+C
' —arccos X +C

arctgx +C
T R
1+x —arcctgx +C
11 [ LpttXc
1-x 2 |1-x

12. I\/Xdziﬂ :In‘x+\/x2 i1‘+C

13. _[chxdx =shx+C



14. Ishxdx =chx+C

MyHnparsl  C =const .
Kecrteneri keitbip TeHaikTepre TyCciHikKTeMe Oeperik.
2. J'% =In|x|+C
X
F(x)=In[x: R\{0} > R (yHKIMSCHIH KapacThIPaiibIK.

||| Inx, ecep x>0
nix| =
In(—x), ecep x<0

x>0 f(x)=F'(x)=In'x=1
X

2-cyper

X <0 Oonranga F'(x) TybIHIIBICHIH Ta0AMBIK:
1 1
f(x)=F'(x)=[In(-x)}=—(-1) ==.
—X X

Omait Goinca, f(x):l bynkusicel x>0 Oonranaa F(x)=Inx (QyHKIUIACHIHBIH
X

TYBIHIBICBI, COJI CHUSKTBI X <0 OosraHga F(x)=In(—x) (QYHKUUACHIHBIH 12

TYBIHIBICHI O0Jael. HoTmxkecinae

J.%:In|x|+C.
X



dx 1, |11+x
11. ==In——+C
.[1_)(2 2 1-x
F(x):% 11_”( R\{+1} >R
1+
F(x):%lnl+x, eep 7 >0, (-1<x<1)
F(x) = i e 1+X<O o1
(X)_E nl—X' eeep—l_ “>1

Ochl GyHKIUSHBIH TYBIHIBICHIH TaOaNbIK.

VX e (-11) yuniH

1, 1+x) 1 =i
100 =F00=( S0y = St -na-oy=3{ -

1/ 1 1 1
= — + =
2{1+x 1-x) 1-x°

Erep x e (1,+w) 6oinca, oHma

(0= F 0= 30| mc-0)- 3 - 1)

2 -1

1/ 1 1 1
= — —+ =
2(1+x x-1) 1-x?

COHIBIKTaH VX e R\ {+1} yurin

+C

dx 1+ x|
[ o=
1-Xx |1 x|

12. I :In‘x+\/x2—il‘+c

dx
VX2 +1

byn Tenmikti f(x)= )koHe f(X)= JKaraimapel YIIH jKEKe-)KeKe

1 1
VxZ 41 Vx® -1
KapacThlpalbIK. BipiHIII >kaFjgalia UHTETpajd acThIHIAAFbl (PYHKIMS MEH aJIFalllKbl
OeilHEeCIHIH aHBIKTally OOJBICTaphl R HAKTBI CAHAAP YKUBIHBI OOJFaHBIKTAH,

J- dx
Vx©+1

= In(x + X%+ 1)+ C, Oyu1 xarmaiiga



1+X

(0 = /00 = infcr o o ed 1

X+x2 +1 - \/x2+1.

Exinmmi sxar1aiibl KapacThlpanbIK,

OOJICHIH.

f(x) =

x* -1
by GyHKIMSHBIH aHBIKTATY OOJBICH:
(—oo;—1)U (L+00) = R\ [-1:2]

F(x) = In‘x+\/x2 —1‘ ‘R\[-11] >R

X+Vx* -1, ecep X+Vx*-1>0 (eeep X>1j
—X—\X* =1, ecep X+x*-1<0 (ezep X<—1j

F(x)=

Ocpl pyHKIUSHBIH TYbIHABICHIH Ta0albIK. Erep x >1 OoJsica, oHza

1+X

f(X)=F'(X):In'(x+\/X2—_1):: -1 o1

X+x2 =1 - Jxi -1

erep x<-1 6oJsca, oHaa

X

F0 = F00 = I xodxf 1) XL

- x—+x2 -1 - N

CoHIBIKTaH VX € (—o0;—1)U(L;+00) Gonrana

dx
= In‘x+\/x2 —1+C‘ .
J.\/xz -1

Kecreneri 9, 10 dopmynanapma uHTErpan acThIHAAFBl (DYHKIIUSHBIH €Ki aJIFaIlKbl
Oeitnenepi OepuireH. bysl aHbIKTaIMaraH WHTETPa/IbIH aHBIKTAMAaChlHA KaMIIIbI
kenmeriai. Cebebi, Oyn anmramkel OeliHenepaiH Oip-OipiHEH TypaKTbiFa FaHa
albIpMalIbUIbIFbl 0ap. MYHBI TOMEHJIET1 CYpPETTEPACH Kopyre 00J1aibl.




e

v=arcctgx
'll'r ~
2 y=arctgx
X VT 'x
-
""""" 12
4-cypet

Enni 9, 10,11, 12 dopmynanapibIH Kalbl )KaFAaillapblH KapacTblpailbIK.

g* J- dx _
4 Ja?r—x?

MYHJIa a—Ke3 KEeJITreH OH CaH, OHbI OeiiMeri TyOipAeH mbIFaphll, auddepeHunan
aCThIHA €HT13EeMi3:

d(xj arcsin =+ C
dx a a

SRl e B
""Jl‘(ij Jl-@ s

J1o1m oChI CUSIKTHI Keeci yiI opMyria MIbIFa bl

10%*.

va>0

dx dx 1 d(;j iarctg §+ C
el | ( Al
aZ

X 2 1 X
1+[j ——arcctgg+C, Va=0

a

X
1 1, ]a+x
= —In—2[+C=—In="Z|+C
2a |y _X 2a |a—X




dx
SRR

MYHJa m# 0 Ke3 KEeJIr€H HAKThI CaH;

1). m>0 OOJICBIH:

2

Jm- )r(n+1 (\/Xﬁj:l

:In(x+\/x2 +m)—ln\/ﬁ+C :In(x+\/x2 +m)+C;

X
:I s _J. d(\/ﬁ] =|n{x X J+C:In—XJr X2+m+C:

2). m<0 OOJICHIH:

dx _ d(\/—xmj
J —=] —
e )
_in _Xm+ g_“cz.w_ mec

= In‘x+\/x2 +m‘+C.
ATBIHFaH HOTHXKENEPIl OIpIKTIpiI:

dx
J'—:In‘x+\/M‘+C, vm %0
VX2 +m

TEHIITIH aJlaMbI3.

Heri3ri kecte OoiiblHIIA aHBIKTAJIMaFraH MHTETpangapibl Tabyra MbIcaingap
kentipeitik. Keneci Mpicannapaa OepuireH mHTerpasaapisl Tady YIIIH KECTENiK
WHTErpaaapra kentipe 0imy kepek. O yIIiH Kenecl TyKbIpbIMJIapFa Ha3ap ayaapy
KOKET: HHTErpajijay allHbIMAJIBICBIH KE€3 KEJIreH opIiNIeH HEMece OpHEKIECH
oesnrineyre 00Jabl, MbICAJIBI:



szdx:X—3+C Ifzdf——+C
3 3

J.uzdu:§+c Ifz(x)df(x): fs(X)+C

[ 1200 (x)dx = 3 Yic

df (x)= f'(x)dx GosFaHIBIKTaH, qepOec xKarFmaiia,

w
A
\_/

sin’ x

jsinzxd(sin x)=jsin2x-cosxdx= +C,

J-(l—cos2 X gy tg°x

— +C OoJtaabl, OUTKEHI:
1-sin x)2

_Itg x d(tgx)

I(l—coszx dx Ism X 4y _.[t =

1-sin? ) cos* X
1
L5t 2055 1e(1Y
MblCCl]Z4 I—d —j—dX 2]( jdx—gf(E) dx =

o)y iy 1o 21y 1 (1) ..
5 | 1 5(2 1 In5{5 5In2 (2
n= InE

5
Mpuican 5
J.chXd _ ShX J'Ch X—= 1d _J'( jdx_
ch?x ch?x ch?x
=x—thx+C
Mbuican 6. I dx

(1+xWx B

UHTErpajl acThIHAAFbl (DYHKIMSHBIH aHBIKTANy OOJBICHI (0,4+00) HHTEPBANbI, al

X )
d (\/; )= X OOJFaHABIKTAaH, MHTETPAJIBI KEJIeCl TYp/Ie Ka3aMbl3.

2Jx

= 2arctg\/; +C.

B dx 3 d(\/;)
-2 L+ x)2x 2I1+(\/§)2



Muvican 7. j

dx 3
xvx?+1
UHTErpall acThIHAarbl QYHKIU VX # 0 YIIiH aHBIKTAJIFaH, X>-Thl KBajJpaT TYOipAeH
IIBIFAPAMBI3;

JIx? = X =x-sgnx, coHma:

sgn x- % [1+ iz
X
1, x>0
sgn x=1:0, x=0 O6JIKTI TYpPaKThl (PYHKITUSACH OOJIFAHIBIKTaH, HHTETPAJ
-1, x<0

CBIPTBIHA IITBIFAPYFa OOJAIBI, Al

X

In 1_\/x2 +1
X X

1 Jx*+1
—In| =+ +C,ecep x>0
X

]+C,e2ep x<0

erep x<0
Vx4l \/x2+1:_|n X X +\/x2+1) _

X 1—\/x2+1:_|n (1—\/x2+111+\/x2+1)

COHIBIKTAaH OCblI MbICAJIJIBIH KOPBITBIH/bI )Kaya6bl:



n1+\/x2 +1

) -1 — +C,ecep x>0 __|n1+— /m+c
2 X
- X
MyHIa VX #0.
dx
Mpvican 8. | —— =
J.x\/xz—l

MHTETPaT acThIHAAFBl QYHKIHS VX = 0 YIIH aHBIKTAJIFaH, X’ -ThI KBaJpaT TYOIpACH
IbIFApaMBbI3:

x| >1,

I sgnxdx I d(li

oHma 9. dbopmyna 60oHbIHIIA :

X
—I— = —arcsin i+C.

S

Muican 9. I dx —=

(x2 + 1)5

x?-ThI )KaKIIAHBIH CHIPTBHIHA IIBIFAPAMBI3 )KOHE |X| = XSQN X €KEeHiH ecKepi:

3
dx sgn x ( 1)‘2 ( 1)
= =— 1+— | d|1+—= |=
I 1 : 2 -[ x? NG

dx
Mpican 10. _[— =
JxA+x)
aHBIKTAITy OOJIBICHIH TabaMbI3: X(1+x)>0 TEHCI3[IriH MIeHICeK:

X ={x:x>0vx<-1}



Erep x>0:

dx

e

= 2|n(\/§+M)+c.

Erep 1+x <0 Goica

= —2In(\/— x—1+\/—_x)+ C.

[ d(V=x-1)

€Ki menrimal O1pIKTipe OTHIPHII, KayanThl aJaMbI3:

J‘% =2sgn xln(\/N+\/M)+ C, wxe[-10]

Morcan 11. J»\/ : sin x cos xdx B
a

sin? x +b? cos? x

sin xcos X keOeHuTiHaiciH quddepeHIan acTbiHa Kipri3eMis:

d(a2 sin? x +b? cos? x)
Z(a"Z —b2) ’

sin X cos xdx = eHjele

1 d(a®sin® x +b? cos” x 1 _
2 2.[ ( - ): > zx/aZSIn2X+bZCOSZX+C, a’? #b?.
a®-b*" Ja’sin?x+b2cos’x @’ —b

H 3
sin xcos® x
Mbvican 12. I—de =
1+ cos® x
(1+ cos’ x)z —2C0SXSINX  €KEHIH €CKEpe OTBIPBI,  —2SiNXCOSX KOOEUTKIIIIH

nuddepeniran acTbiHa eHrizeMi3 Jie Kecreseri 1. xkoHe 2. maiiianaHcak:

= —%I(l—ﬁ}d(ﬂ cos? x): —%(1+ cos? x)+%ln(1+ cos? x)+C =

= —lcos2 x+lln(1+ cos? x)+ C.
2 2
Movican 13. Isin5 X C0S xdx =

MHTErpaj acThIHJAFbl COSX KOOEHTKIIIIH ITudpepeHiran acTbiHa €Hri3eMi3, COHJIa
MHTETpall acThIHA SiN X - K€ KATBICThI JOPEKEMIK (QYHKIUS IIbIFaIbI:

sin® x

:Isin5xd(sin X) = +C

TemeHneri MbIcanaap bl Jcikmey dIICIMEH TalKaH JYPbIC.



Mboican 14, j X(1—x)*dx =

OyJ1 MbIcania X =1—(1— x) apKbLIBI XKIKTECEK:

- I(1— x)2°dx—.|.(1— X)dx = —.f(l— x)°d(1- x)+.[(1— x)*td(1—x)=

- e
Mpvican 15. j
sin X

AnABIMEH UHTErpaJl aCTBIHJAFBI Sin X -ThI )KAPThl APTYMEHTTIH (OpPMYIIachl

.. . X . .
apKbUTBI TYPJICHIIPII, COCBIH aJbIMBIH J1a, 0OIMIH Je COSE -Ke KeOeHnTir,

» X
cos” —
2

Hi auddepeHiman acTblHa Kiprizemis:

cos X dtg X

dx dx 2 dx 95
SINX osinXcos X sinl 20082 tgl
2 2 2 2

COHJIa K€CTEJIK MHTErpalifa KeJeIi:

=In

izjdtg2

- +C, x#kr,keZ
SIN X tg

X
tg =
J 2

X
2

Mbvican 16. I shxchxdx

~sh*x +ch*x -

Bbyn mMbicanaa 1a mHTErpan acThlHAAFbl PYHKIUSHBI TYpJICHAIpin, AuddepeHnuan
aCThIHA €HT13Y 9JIICIH KOJIIaHAMBI3:

shxchxdx shxchxadx 3
Vsh*x+ch“x \/(sh2x+ch2x)2+(ch2x—sh2x)2
2
sh2xdx ~_ d(ch2x)

= > .

ch2x 1
= Inlch2x ++/ch®2x+1 )+ C . CoHbIMEH,
2\/_Ix/ch o541 242 ( )

1 ch2x
n| ——— ++/ch x+sh4xj+C.
"2 ( J2



Muican 17. I =
x* +x

MYHJIa MHTETpall acThIHAAFbl (DYHKUIUSHBIH albIMbIHAH 1a, OeniMiHeH Ae X’ -Ti
JKaKIIaHbIH CBHIPThIHA IIBIFAPbIN, COCHIH AJIbIMBIHJAFbl OpHEKTI nuddepenman
acTbIHA CHT13EMI3!

x° -1 1_% d(x+)1(j
= Cdx=—X dx=

x4 +x 1 2
X2+7 (X+1j _2
X X

COHJIa K€CTEJIK MHTErpaifa KeJeIi:
1
x+ 12

(X+1J 1 x
j(j 2 Pl

|x x\/_+1|

ves 2\/_ ‘x +x\/_+1‘

Muvican 18. _[ dx =

x”-Ti KeJeci TypJe TypJIeHIipceK:
X2 =(1-x) -21-x)+1

OHJIa UHTErpal:

J(1x2dx _I(l—x) _2(1_X)+1dx=j(1 dx 2-[(1 dx

_ X)lOO - (1_ X)100 _ X)gs - _ X)99
1 1 1

+ = - + +C, x=1
I @—x)" 97(1-x)" 49(1-x)* 99(1—x)*

Mbican 19..[x3 A1+ x?dx =

WHTETpaJ aCTBIHAAFBI X°dX -Ti KeJeci Typ/ie TYPJICH I peHiK:
x3dx = %xzdx2 = %((1+ xz)—l)d (1+ xz),

COHJIa MHTETPaJ:

Ixsmdx:%m(Hx T (1+x )%j (1+x2):



§ 2. UnTerpanaayabi Heri3ri aaicrepi
AHBIKTAJIMAFAH HHTEIPAJIAa AHHBIMAJIBIHBI AJIMACTBIPY dici

Teopema. x=¢lt):<a,f>><ab>OyHKIUIACHT <a,f>  apajbIFbIHIa
nuddepeHIranIaHChIH, F(x)pyakuumsicer  f(x) QYHKIHUACHIHBIH <ab>
apaJIBIFBIH/IAFbl AJTFAIIKGI OCHEC] OOJICHIH, SFHU

I f(x)dx = F(x)+C,
OHA Vte<a,f> apanbirbiHAa f(p(t))' (t)yHKIHACH YIIiH
F(p(t)) anramks! GyHKIUACH TaObLIAIBI, SFHHU
[ (o) (M)t = F(p(t))+C.

X = p(t) aJIMacCTBIPYBIH IYPHIC TaHIAY KapanaibiM (GYHKIIUSHBI HHTErpaiayra
oKenel, O1paK HOTHKECIHE JKayanThl X alHBIMAIBICHI APKBLIBI OPHEKTEY KaXKET:

t=g(x).

Mbuvican 1. Ix”\/l— X -dx =

MHTErpajl aCTbIHJAAFbl (PYHKIUSHBI UPPALIMOHATABIKTAH KYThUIABIPY YIITH

Y1-X HBI t apKBUIBI OENrienmis:

V-x=t=1-x=t°
x=1-t":R—>R |=-3[[-t*)t-t?dt=
dx = —3t°dt

=3[ (L-2t7 +1° kot = -3[ (1 — 2t° +1° ot =

~ gl 2y Lol oo 3 t(35_a0tt 114tt)eC =
4 7 10 140

t - HBIH OpHBIHA X - apKbUIBl OPHEKTENY1H KOSMBI3.
—%(1— x)% [35—40(1— X)+14(1- x)2]+C =

_ 3 1—x % 14x% +12x +9)+C.
140

By Mbicanaa x = (t) GyHkiumschl - X =1-t2 : (= oo+00) — (—o0j+00)

YKOHE TEOPEMaHbIH OapJIbIK MAapTTapbIH KAHAFATTAHIBIPAIBI.



Mpvican 2. I x3(L—5x ] “dx =

OVJ1 MHTerpaiia alIMacThIPy SAICIH KOJIJJTaHAMBbI3:

1 ..
1-5x*=taen aJMacThIpCak, Xdx = BT dt TeHmir: opsiHAAIAABL. HHTErpan
aCTBIHJAFbI OPHEKTI JKaHa AlHBIMAJIbI apKbUIbI OPHEKTEUMI3:
1
x*(1—5x* )} dx = %(tll —t)dt,

COHJIa UHTETPAJIJIbIH jkayaOsbl:

tlZ tll

Job-sefa= & e - ee -t posefac

“50l12 11 6600

Mpican 3. I\/az —x%dx =

MHTETpal  acThIHAaFbl  (DYHKUUSHBIH ~ AQHBIKTANy  OOJIBICBIH  Ta0aMbl3:
a’-x*>0< xe[-aalerep X=asint  TPUTOHOMETPHUSIIBIK  AJIMACTHIPYbIH
KOJIJIAHCAK, OHJIa HHTETPaJl aCTHIHIAFbI UPPAI[MOHAJBIKTaH KYTHUIAMBI3.

[-a;a]> x kecinpicin any ymin x=asint (yHKIHACHIH [——;—} >t apajbIFbIHIA

KApacThIPy KETKIIIKTI:

x=asint:|-Z;Z | 5 [-aa]
2 2

= |dx = acostdt =

. X
t =arcsin —
a




r=asint

=.|.w/azil—sin2tiacostdt -

\/1—sin2t=\/coszt=|cost|, Vte{—%;%} cost >0,

2

2
azfcos2 tdt = a—J'(1+ cos 2t)dt = a—(t +Lsin ZtJ +C=
2 2 2

2

:a?(t+sintcost)+c =

2 2 2

. X - X a?—x
sint ==, costzxfl—smzt:\/l——z:—
a

a a

a? . x a® vJa?*-x? .
=—arcsin — + TR +C. Hormxecinne
a a

2
X a X
j\/az —x%dx==+a?-x? +—arcsin=+C
2 2 a
TEHJIT1H aJlaMBbI3.

szcan4.J.x1/ X dx =
2a—X

HHTCIpal aCTbIHAArbl (bYHKHHﬂHBIH AHBIKTAITY OOJIBICHI

>0 ImapThIH
2a—X

KaHaraTTaHAblpy Kepek. bynan 0<x<2a amambI3. byn xarmaija UHTErpa
aCTBIHJAFbl (DYHKIUSHBIH HUpPpPAlMOHANIBIFBIHAH KYThUIY YIIIH X = 2asin’t
TPUTOHOMETPHSUIBIK AJIMACTBIPYbIH KaCalMBbI3.

[0;2a)>x  opbIHAaNy ymIiH te{o; gj XKapThbllail KECIHJICIH KapacThIpraH

JKETKIJIIKTI:



x:2asin2t:[0;%j—>[0:2a

=|dx = 4asint costdt =

_[x
t = arcsin ,[—
2a
=2
:IZasinzt 2asm_£ 4asintcostdt =
Zail—sm ti

Vit e [0;%) YIIiH cost >0 GoIFaHIBIKTaH |cost| = cost :

. sint ]
:8a2j5|n3t—costdt :8a2Ism4tdt =
cost

2sin®*a =1-c0s2a, 2c0s? o =1+ cos 2c dbopMmynanapblH  KOJAAHBIII,

MHTErpaAbIK opMyiaapabl alambi3:

dt =

= 2a2_[(1—cos 2t)2dt = 2a2j(1— 2cos 2t +Mj

= azj(3—4cos 2t + cos 4t jdt =

2
=3a’t —2a’sin 2t +a75in 4t+C =

=3a’*t—4a’sintcost +a’sintcostcos2t + C =

t - HBIH OPHBIHA X - APKBUIBI OPHEKTENy1H KOSMBI3

Vit e [O;Zj
2

cost =+/1—sin’t :\/ . :\/Za—x1

2a 2a

COSthZCOSZt—lzza—_—lzﬂ:

a a
=3a’ arcsin‘/i—a‘/i- /Za—x(4_a—xj+cz
2a 2a 2a a

=3a’ arcsin zi _3a2+ X,/x(Za—x) +C7
a

Mpuican 5. J.\/a2 +x%dx =

KecTeeri



TPUTOHOMETPUSIIBIK aJIMACThIpyJIapMeH Oipre runepOoaiblK TPUTOHOMETPHUSIIBIK
aJIMacThIpyJIap/ibl 1a KoJaHyFa 0oJiajbl:

_|x= asht: (— oo;+oo)—> (— 0 +o) 2 2 _
=l — achtdt )‘ = lea i1+ sh tiachtdt =
= az.[chztdt =

MHTErpaj acThIHJAFbl (PYHKIUSHBIH A9pexeciH Temenaeremis ne, 13 dopmyna
OolbIHIIA

2 2
=% [@+ch2t)at =a—(t+lsh2tj+c -
2 2 ("2

aZ
= ?(t +shtcht)+C =

X X x2 X++a?+ x?
t=Arcsh==In| =+, Ja+= [=In———
a a a a

2 2 2
cht = v1+sh?t :\/aJrX—2 :\/a—+x

a a

2 2 2 2
e L e R

a a

2

:gxlaz +x° +a?|n(x+\/a2 +x° )+C.

5

Mpuican 6.J' X - dx =
1-x

Anramksl QyHKIUSHBI Ta0y YIIH aIMacThIPy 9JIICIH KOJTaHAMBI3:

/ 2 xdx ..
1-x° =t-gemn almMacTeIpcax , oHaa =—dt TEHAIr1 OpbIHIANA/IbI.

V1-x°
5

= X dx=—j(l—2t2+t4)dt=—(t—§t3+%t5j+c =

V1-x2
= —%(8+4x2 +3x* N1-x* +C, X <1.

dx

V1+e* B

Mpican 7..[



X

t=e 2 JkaHA AaWHBIMAJBICHIH EHII3EMI3 Ji¢ JKaHAa AaWHbIMaJbl OOMBIHIIA
HMHTETPAJIJIAMBbI3:

:Ild% =—2]% = —2In(t+\/t2 +1)+C = x—2|n(1+\/eX +1)+C.
+e t°+

Mbvican SIL =

V(2 +a2f

TPUTOHOMCTPHAIIBIK aAJIMACTBIPYJap KOJIaHaAMBI3!

x=atgt, a=0

ZJL:

Muican Q.Hde. =
a—x

o /a + X
X=acos2t TPUIOHOMETPUSIIBIK aJMaCTBIPYbIH JKacauMbI3, COHIA |—— =ctgt
a—x

1 1 .
—chostdt =—sint+C = S S
a a

a’VJx®+a®

TeHIIrH anambi3. OChl TEHIIKTEH X-T1 Tayblll TEHIIKTIH €Kl JarblH
mudepeHnnanaitMpI3:

dx = —2asin 2tdt

COHJZa MHTCTpaJI:

:L/ﬂdx:—4a(%+%sin 2tj+C =a-arcsin 5—\/a2—x2 +C,—a<x<a.
a—x a

x—a=(b—a)sin’t anMacTBIpybIH )KacaiiMbI3, COHIA
dx = 2(b—a)sint costdt

OpBIH/IApbIHA KOMCaK, MHTErpaj KapananblM Typre Kejeil:

:IL:Z‘[dtzzu(::Zarcsin ‘/E+C, a<x<h.
Jx—a)b-x) b-a



Mouoican 11. J.\/a2 +x%dx =

X =asht aJIMacTBIPYbIH KacalMbI3, TCHIIKTIH €Ki )KaFrblH JudpepeHnnangaiimMoi3:
dx = achtdt

MHTErpajl aCThIHAAFbl (PYHKIIUS

JaZ+x° =,/a’ (1+ shzt) =acht Typre Kenei.

»KaHa aifHBIMAJTbl OOMBIHIIIA HHTETPAIBIH TA0AMBI3:
2 2
a a’t
j\/ a’+x%dx = azjchztdt = sh2t + > +C.

e e ¢ xtyai+x?
- :

e' >0 eKeHIH ecKepil

—Ina TabaMbI3, OpBIHAAPHIHA AITaphIl KOMCAK:

t= In‘x+\/a2 + x?

2
sh2t = 2shicht = 2shtyL+ shit =2 (14 % 22X a2 12,
a a a

2

:j\/az + x2dx :gvaz +x? +%In‘x+\/a2 +x2

Muican 12. IW/%dx.
+

HHTCTpaJI aCTbIHAArbI (bYHKHI/ISIHBIH AHBIKTAITy OOJIBICBEI: X<—-a X=>a

+C.

ANTanbIK X>a00IChH,

X —a = 2ash’t aJIMacTBIPYbIH jkacaiMbI3. TeHIIKTIH €Ki )karblH quddepeHnnanar,
dx -T1 Ta0aMbI3:

dx = 4ashtchtdt

CoHnpia uHTETpan

j ‘/X;adx - 4ajsh2tdt —ash2t —2at +C.
X+a
t

t —

x—a e -—e . : :
ash2t =+ x*—a?*, sht= on =,  TEHAIKTEDIH eckepiul, t -HBI Ta0aMBbI3:
a

t:In(\/x+a+\/x—a)—In\/§a

OpHBIHA AIAPbII KOMCAaK:



:I X784y = e —a? —2a|n(\/x+a+«/x—a)+C.

X+a

Enni x<-a 6onceiH. OHma x+a=-2ash’t aIMacThIPYBIH jkacaiiMbl3. Ei jkarbIH
mudepennnanaan dx-Ti Ta0aMBbI3:

dx = —4ashtchtdt

OpBbIHJApbIHA anapblill KOMCaK:

- J’ /X;adx = —4af sh’tdt = —ash2t +2at+C =
X+a

=—Jx?+a’ +2a|n(\/—x—a+\/—x+a)+c.

§ 3. BeJikren uHTerpaaaay

Teopema. u(x), v(x) byHKUMsIapel < a, b > apanbIFbIHAA
nuddepeHnanIaHChiH KOHE OChI apaibIKTa U'(X)V(X) (YHKIUSCHIHBIH aJIFalliKbl
oeitneci 6ap 6omnceiH. OHAa < a, b > apanblFbiHAa  U(X)V'(X) (PYHKIIUSCBIHBIH Ja
anramkel  Oeiimeci Gap Oomaawl, opi fudv=uv— [vdu+C
opbiHIanansl. [ udv Taly yuiH 6enikmen unmezpanday ONiCiH KOJNJAHAMIBI,
MHTErpaj acThIHAAFbl OPHEKTI €Kl KoOeHTKIlKe OeseMi3, Oipeyl - u(x), EeKIHIIICI-

dv(x). Bipiami kebentkimTin muddepenimansia du(x) , exiHmn KeOeHTKIITIH

dv (x) 6enrim quddepeHimans apKeuibl U (X) Tabamb3. ColaH CoOH f vdu
Ta0aMBbI3.
BenikTen uHTerpanaay 91ici Kejaeci karaaiaapaa KoJiJaHblIaabl:

I.  HWHrerpanm acteiHarbl (QYHKIUSIAP OPTYPJi aTaysibl (DYHKIUSIApIbIH
KOOCHTIHIICI, MBICAJIBI, IOPEKETIK MEH TPUTOHOMETPHSUIIBIK, TOPEKETIK
MeH KOPCETKIMTIK, JorapuMIiK MeH TPUTOHOMETPUSIIBIK, T.C.C.

II. WuTerpan acTeiHIarbl (DYHKITUSHBIH KYpaMblHIA HET13r1 WHTETPAJIBIK
KecTeqle KOK dJieMeHTap GyHKuusap 6ap 0Oojca, MbIcalbl,  arcsin X,

arccos x, arctgx, arcctgx,.... OcbIHIal UWHTErpazgapaa 971 OChI

byHKIUAIApABL U(X) PETIHIE ATy KEpeK.
AWTAaIBIK, I(3x —1)cos2xdx MHTErpalibiH Ta0y Kepek. IHTerpan acThIHAaFbl OPHEKTE

TOMEHET1JIEN TPUBUAIIBI eMec OeiKTeyep 00ybl MyMKIH:



1. u=(38x-1)cos2x, dv=dx
2. u=cos3x, dv=(3x-1)dx
3. u=(3x-1), dv=cos2xdx

u(x) -ti muddepenunannay kepek, ouma OipiHini >xarmaiiga Oip UHTErpajIbiH
OpHBIHA €Key ajaMbI3, dpl OHBIH Oipl OepiIreH HHTerpaliFa yKcac, TeK KOCUHYCThIH
OpHBIH/Ia CHHYC OThIpaabl. ExiHImi xkarmaiina dv=(3x—1)dx uHTETrpasigay OepiireH
UHTETpaIbl KUBIHAATA[Abl, KOIMYIICIIKTIH Jopekeci ecemi, ail, u(x)-Ti
muddepeHnnangay TEK KOCHHYCThI CHHYCKa AaybICTBIpAIbl. YTIIHIN >Karmaina
KonMyIIenikTi  auddepeHunangay  IopexkeHl  TOMEHACTeOl, KOCHHYCTBI
WHTETpajay OHBI CHHYCKa aybICTBIPAAbI, JEMEK, OChI JKaFfgaija KaparmaibiM

HHTCI'paJl aJlaMbI3.

COHBIMEH:

U =3x-1, du =3dx, dv=cos2xdx,

3x-1)cos2xdx = =
I( ) v=_[costdx:%sin2x

= l(3x—1)sin 2x—§.[sin 2xdx = 1(3x—1)s.in 2%+ cos 2x + C.
2 2 2 4

Mbuvican 1. Ixsin xdx =

UHTErpajd  acThIHAAFrbl  (QYHKIMS  JOPEXKENK TEeH  TPUTOHOMETPHUSIIBIK
GyHKIUAIApABIH  KOOSUTIHICI, COHJBIKTaH O6IKTeN WHTerpajgaiMbI3; op
GyHKIHUS - KECTENIK; U(X) pPETIHIE JOpeKeNiK PYHKIUSHBI ally KepeK:

U = X, dv = sin xdx
du = dx, v =—cos X

- —xcosx+jcosxdx — _XCOSX+SinX+C

Mpuican 2. _[ arctgxdx =

WHTErpaj acThIHJIAFbl (YHKIUS — KEpi TPUTOHOMETPHUSIIBIK; KECTENK eMec,
COHJIBIKTaH OOJIIKTEI MHTETPaIaiMbI3:



U=arctogx gy _ gx xdx 1 d(1+x2)
= 1 = x arctg X — =xarctgx—= | —=-“Z=x arctg X + In{L+ x? )+ C.
du=——+ yv=x J ~[1+x2 J 2-[ 1+ x? J ( )
1+ X
Mouican 3. Ide:

)
WHTETrpajl acThIHAAFbl (YHKIUSHBIH aHbIKTATy o0abichl — (—1;1) uHTepBaibl;
MHTErpaj acThIHJAFbl PYHKIUS - SPTYPIl aTayiibl (PyHKUUSTIAPAbIH KOOEHTIHIICI,
Oipeyi kecrtemik emec (arccosx), COHIBIKTAH OOJIKTEN HMHTErpalIaiMbI3; OyII
MBICAJIa  aJJbIH-ala aHBIMAIBIHBI ~ AJIMACThIpCAK, WHTErpajaay IMpoleci

JKbLJIIaM 1AM bl
t = arccos x -
sin
=|x=cost:(0;7)— (-11) = _J'—3 _
dx = —sintdt (1—coszt)5

t € (0; ) uarepBanga sint > 0, coHAbIKTaH |sint| = sint:

t
= — dt =
sin“t
eH/I1 OOJIIKTEI UHTETPpaIAaiiMBbI3;
dt
_|lu=t dv=———|_
= sin“t| =

du = dt v = ctgt

cost d cost I . c
= tetgt — f ctgtdt = tctgt — | sint t= tﬁ —sint + (€ =

= Vlf_xzarccosx— Invl —x2 +C.

Moican 4. | = Ieax cos bxdx =

UHTETpajl  acTBhIHAAFbl (QYHKIHUS KOPCETKIIITIK JKOHE TPHUTOHOMETPHSIIBIK
GyHKIUAIApABIH  KOOSHUTIHAICI, COHJBIKTaH OOIKTeN WHTeTrpalgaiMbI3; op
GYHKITUS - KeCTeNIK; u(X) peTiH/e Ke3 KelreH (yHKIUSIHBI aiyFa 00J1aJbl, MbICAJIBI,

TPUTOHOMETPUSIIBIK (DYHKIUSHBI aJICAK;:



U = cosbx, du = —bsin bxdx

b .
" 1 . ==—e*cos bx+—IeaXS|n bxdx =
dv=e"dx,v==¢e a a
a

Conrpl WHTETpaNAbl Ja OONIKTeN WHTEeTpaIIaiMbI3. U(X) pEeTiHIe Tarbl Ja

TPUTOHOMCTPHUAIIBIK @YHKHI/IHHBI aJIaMBbI3.

u = sinbx, du = b cos bx

B dv =e®dx,v = 1eaX
a

1 b ) b a cosbx +bsinbx b?
:—e‘"‘xcosbx+—zeaxsmbx——zjeaxcosbxdx: > -— 1.
a a a a a

acos bx + b cos bx oo

+C.
a’ +b?

Ocpl TaOBUTFAaH TEHIIKTEH | =

Mpuican b. | = jezx cos 3x dx =

AJIBIHFBI MBICAJIIA U(X) PETIHAC TPUTOHOMETPHUSIIBIK PYHKIMSIHBI aFaHOb13. Exi

U(X) peTiHIe KOPCETKIMTIK (PYHKITUSHBI aJICaK;
[e* cos3xdx =

u=e?*, du=2e*dx, dv=-cos3xdx,

= 1. =—ezxsin3x—gfezxsin3xdx=
V=Icos3xdx=§sm 3x 3 3

CoHFBI MHTETPAIIIBI 1a O6TIKTe HHTETpAIIaiMbI3. U(X) PETIHJE Tarbl J1a

KOPCETKIMTIK QYHKIUSHBI anaMbi3. Kepi xarnaiina 6acTanksl HHTETpayFa
opajnambi3.

u=e”, du=2e*dx, dv=sin3xdx,
2X @t 2 1 2X 2 2x
= ] 1 =—e~sin3x——| —=e cosSx+—Ie cos 3x dx
V=ISII‘]3XdX=—§COS3X 3 30 3 3



TenaikTiH OH JKaFbIHIa OEpiIreH WHTErpas MBIKTH. JKaKIiamap sl amibIm, TeHIIKTI
KaMTa jKa3cak:

1 ) 2 4
| ==e”|sin3x+—=cos3x |——1,
3 3 9
| -re KaThICTBI TEHICYTI MISTIeMI3:

je“ cos3x dx =iezx(sin 3X + gcos3x} +C.
13 3

Kopvimuinowt. Unterpain acTbIHaFbl ©PHEK KOPCETKIIITIK MEH TPUTOHOMETPUSIIBIK

byHKUMsTIapAbIH KeOeUTIHIICT OO0MBINT Ke3aecce, u(x) peTiHae Ke3 KelreH

GbyHKIUSHBI aryFa 60j1a61. besikTen naTerpanay oficiH eKiHII peT KoJJaHFaHIa
u(x) perinzme 6acTamKbl aTayJibl PYHKITUSHBI ATy KEPEK.

Mbuican 6. _[ 3X2+25 dx =
cos? 2x

ExiMymienikri auddepenpaniacak opekeci ToMeHIEH I, al COS > X -H
WHTETrPaJIbl KECTEIIK:

u=3x+5, du=3dx, dv= CO:LXZ
X
= =1(3x+5)t92x—§_|'t92xdx=
dx 1 2 2
:j > =— 192X
cos“2x 2

=%(3x+5)t92x+%ln | cos 2x | +C

Muoican 7. | :'f\/a2 —x%dx =
u=+a?—x?%,dv=dx

2 2 2
x*-a’+a
= xdx =xva’-x? +.[—dx=x\/a2—x2 —I\/az—xzdx+
du = ————=dx,v=x Ja? — x?
2 2
a®—x
dx . X
+a2j—:x\/a2—x2—I+arcsm—+C.
va? —x? a

2
. X a X
Ocsl TaOBUTFaH TEHIIKTEH | = I\/az —x?dx = E\/az — X2 +?arcsm Z+C.
a

Kenemekre aca MaHbI3ABI poiti Oap



(a=const, 1=12.....)

“ :'[(t2 +azy1

WHTETpaJIbIH TabalbIK. ByJ1 mHTErpalt Aa >koraphlIaFbkl TONTapra eHOeH I, AJIIbIMEH
K, uHTEerpayibiH ObLIai JKa3bIl ATaNbIK;

1At 1 [P +a’)-t2ft 1 dt 1 ot
T ey ey @ ey
1 1 dft?+a?) ‘ot
==K, - = d{t*+a’ 1 -
a’ " 2af .[t (tz +a2)’1 = (t£t++61?))’ ' _(l—l)ﬁz +a2)/l_l‘
1 t 1
St 2a2(2-1)t* +a’) " 2a’(A-1) o

PEKYypeHTTIK (HOPMYJIAChIH allaMbI3. AJl,

dt 1
Kl:-[t2+a2 Zg-[

€KEeHIH eCKepim, peKypeHTTiK popMyrnanaH K, K,,..... Taba Gepemis.

EckepTy. 4 5)x0He 5 MbIcanapaa KapacThIpbUIFaH UHTETPAIIAP/bl YUKAOIK JIETI
aTamnipl.

§ 4. Panuonayn pyHKUMsIapAbl HHTErPaJAay

Payuonan ¢pynkuyus (Hemece pauuonan 6Genwex) nen €Ki anreOpasbIK
KOIMYIIETIKTEPA1H KaTbIHACHIH aliTaMbl3:

P.(x) a, +ax+a,x’+..+ax"
R(X): = 2 n !
Q,(x) by +bX+b,x*+...4+b_x

kneNuU{), ae®R, =0,k

b, eR, j=0..n a =0, b, =0.



Panmonain 6emiek oypoic_nen aranajsl, erep k <n; erep k >n OeJek oypoic et

ataynazpl. bypeic OelIekTi MHTErpangaay YyiuiH OypsluTan 0eiy apKbUIbl JYPHIC

Oemmekke kentipemi3. [lyppic pamuoHan (YHKIUSHBI HHTErpajjay YIIH JKai

OemmeKkTep/IiH KOCBIHIBICBIHA JKikTelMi3. JKali OeimmexTepaiH ToMEHICTiaeH

TumnTepi 6ap:

A B Cx+D Ex+F

. — n. ——, . —— V.

X—a (x—a)’ X2+ pX+q (x> + px+q)

myuga A, B, C, D, E, F -- typakreuiap.

Kanmel sxaraaiiia M-perTi KONMYIIeiK

Qu () = A, (X=X)(X=%;) -+ (X=X, ) -+ (¢ + px+0) -+ (X2 + pyx+q )
THIITI KOOCHTKIIITEpre KIKTEIei.

P.(X)

Jlypbic pauoHan —'———- (yHKUUSHBI TOMEHJIET1 TOPTIMNIEH Kail 0eIeKTepIiH

Q. (X)

KOCBHIHJIBICBIHA KIKTEHUMI3:

1. Bemmextiy OeniMinaeri kenMmyemkTiH TyOipiaepin Q _(X) =0 Ttenuneyin

HIENTY apKbLIbl TAOAMBI3.

2. KenmymienikTi TaObLIFaH TYOipaep/iH

Qu(¥) = A, (X=X )(X=X,) - (X=X ) -+ (x2 + pyx+0y) - (x2 + px+q, ) -
KOOEUTKILITEPre KIKTEHMI3.

3. KeberTkimrepre >xai O6JIIeKTepAl CONKEC KOSIMBbI3:

A

|. Hagmui 0ip eceni TyOipre coiikec: (X —X,) = :
X=X

Il. Hagmot K eceni TyOipre K GemimexTiH KOCBIHIBICHI COHKEC!

B, . B B

X=X (x=x.) (x—x )"

Kk

(X_Xk)k =

1. Bip eceni e3apa myiiindec komnaexc TYOIPJiH KYObIHA COMKEC!

C,x+D,

X+ pX+q, = — ,
X+ p,X+0Q,

IV. | eceni e3apa myiiindec komnnexc TyOipAiH xkyObiHa | OemmexTiH
KOCBIH/IBICHI COMKEC!

KOMeETIMEH



E x+F E, x+F, - E X+F

X2+ pX+q,) - —+...
(¢+pxra) = X2+ P,X+0, +(x2+p|x+q|) (x* +p,x+q,)

4. bapnbIK eHri3UIreH *ai 0eJeKTepiH KOCBIHABICHIH OepUIreH palroHal
(GyHKUMSFA TEHECTIPEMI3:

o] ! B
() __ A +ot A +ot B, + B, Fob—F 4

Q) x=% T x=x T x=x (x—x) (x=x)"

C, x+D, - E. x+F N E,x+F, - E x+F

XA ppx+d, X Hpx+d (Crpx+q) (P +px+q,)

5. TypakTteinapbl Ta0y YIIIiH TEHIIKTI OpTaK OeaiMre KeaTipemi3. AJTbIMIbI
TEHECTIPY YIIIIH TOMEH IET1 TY>KBIPBIMIAp Il YCTaHAMBI3:

1) erep kenmymenikTep TeH 00yica, OHAA allHBIMAJIBIHBIH OPHBIHA OENriii
caHJIbl KOWFaH/1a MOHEp1 TeH 00JIy KEpeK;

2) erep KenMymeaikTep TeH 0ojca, x-TiH Oipel JopeKesIepiHiH alIbIH/IaFbI
kod(ppuneHTTEPi TEH 60Ty KepeK.

6. TaObLIFaH kail OeIeKTepAIH KOCBIHBICHIH HHTErpalIaiiMbI3.

I, Il TumTi Kaii panoHan OeJmeKTepal HHTerpaliacaK:

1
-A+1

(x—a)™™+cCc, 1+#1
[(x —a)dx =

In|x — a| + C, A=1
II1, IV tumTi xaii parmoHan OeIeKTepal HHTeTPaIIacak;

f Bx+C

—(x2+px+q) 7 dx wunHTerpambiH ecemnTtey ymiH X2 + px + ¢ KenMymLIeirid

2 2
(x + g)z +(q - p:) TypiHzie (MyHIaFbl q — % > 0) xa3amb13. COHaH COH

x+§=u, q—%=0t2 nien Oenrinecexk,
B
j Bx+C _fBu+(C—7p)d B
(x2 + px + q)* x= (u? + a?)4 w=



=BJ%+<6—%M@£—”@A=

_ B d(u2+a2)+<c Bp)K
2] (W? +a?)? 2/

B
(W? +a®)™* + <C - 7”) Ky, A#1

“21=-2)

d(u?+a?)
(u2+a?)

= In(u? +a?) + C,

Erep A = 1 6omca, onaa f

du 1 du
K, = ==
= )

1 u
=—-arctg —+ C.
u?+a?  a? 94
K, wHTerpansl 7-MbIcaiaa peKKypEHTTIK GopMyIia apKbLIbl TAOBLIFAH.

14(8) e

a

2x* —2x* +1
Muican 1. VInTerpainpl TaOBIHBI3. J. oy 3 dx.
X" —4£ZX" —oX

Hlewyi. benmex 6ypoic. bypsitan 6ein, OyTiH O6JIriH albIPBIN aJaMbl3:

2x4 -2x2 +1 x3-2x2-3x
TO2X%-Ax3-6x2 | 2x+4
Ax3+4x%+1

4x3-8x2-12x
12x%2+12x+1

2x" —2x* +1 12x* +12x+1 .
=2X+4+ . OpHBIHA amapseIn KOWCAK:

X2 —2x> —3x x® —2x* —3x

Enneme,

2
dx=x2+4x+j123X +122X+1dx:
X" —2X° —3X

JZX4 —2x*+1
x® —2x* —3x



Bemimueri kenMymienikTiH TyOipiepiH TabaMbI3 K9HE OHBI KOOCHTKIIITepre
KIKTEUMI3 :

X' —2x" —3x=0 = x(x*-2x-3)=0 = x, =0, x,=-1, x, =3.
Bbapnbik TyOipiep kaii, HakThl. KIKTeyIiH TYpi:
x* —2x* —=3x = x(x +1)(x - 3).

Jlypbic paroHan OeJIeKTi kail 6eIIeKTep/IIH KOChIHIBICHIHA KIKTEHMI3,
KOCBIHJIBIHBI OpTaK 0eJ1iMre KeITipemis:

12x2+12x+1_é+ B N C  A(XX+1)(x—3)+Bx(x—3)+Cx(x+1)
x> —2x*-3x X Xx+1 x-3 x® —2x* —3x

AnBIMIaFEI KOTIMYIIETIKTEPIe aiHBIMAJIBIHBIH OpHBIHA TYOIpJIepiH KON,
MOHJIEPIH CAJIBICTBIPA OTHIPHII, KOAP(OUIMEHTTEP1 aHBIKTAHMBI3:

x=0=1=-3A = A:—%;

X=-1=1=4B = B:%;

Xx=3 = 145=12C :>C:£;
145

Kait 69J'IIHCKTCp}IiH KOCBIHABICBIH MHTCTPAJITa KOﬁBIH JKOHC MHTCTPAJIAACaK!:

J-2x4 —2x? +1

3 2 dx =x° +4x+j(_1/_3+ 1/4 +12/145jd
X* —2x° =3X Nl

X X+1 x-3
_x?+ax—1in x+1In(x+l)+£ln(x—3)+C =
3 4 145

(X +l)l/4 (X _ 3)12/145

1/3
X

=x>+4x+1In +C.

3x* —2X+2 y
X+ 2) (x* —2x+10)

Mbican 2. VIHTErpanapl TaOBIHBIZ. J. (

Hlewyi. byn xarnaiina nypeic 6emmiex 6epijreH. (X + 2)2 (X2 —2X+ 10) =0
TEHJICY1H MIENICeK. HaKThl TYOIpl X =—2, 2 eceli; all, KBaapaT YIIMYIIETiKKe 0ip
eceii e3apa mytinoec komniekc TyOIp/iH xKyObI coiikec. IHTerpanm acThIHIAFbI
(GYHKIUSHBIH XKal 0eJIIeKTePAiH KOCBIHBIChIHA KIKTETY TYPI:



3 -2x+2 A . B Cx+D _
(x+2)(x2—2x+10) x+2 (x+2) x*-2x+10

A(x+2)(x? — 2x +10)+ B(x? — 2x +10)+ (Cx + D)(x + 2)*
(x+2)*(x* —2x+10) '
bip raHa HaKThI TYOIpi OOJIFaHIBIKTAH:
X=-2=18=18B = B=1.
backa ko3¢ dunmeHTTep i aHbIKTay YIIIH X ailHbIMAJIBIHBIH O1paei

JopekenepiHiH K03 UIHUEHTTEPIH TEHECTIPY apKbUIbl TEHACYIEP KyHeciH
KYpaMbI3:

xX*’=0=A+C
xX*=3=B+4C+D
X =>-2=6A-2B+4C +4D,

HEMECEC

A+C=0
AC+D=2
6A+4C+4D =0

4 et

Kytieniy memrimi: A=-——, C:9, Dz%.

Ocpinaiima,

3x* —2x+1 _ 14 9 Ax+2
(x+2)(x* —=2x+10)  9(x+2 (x+2f x*—2x+10

HNuTerpanra Koncax;:

| 3x* —2x+1 ___ﬂj N j 2x+1
(x+2)2(x2—2x+10) 97 x+2 x+2 & —ox+10™
TabaMmbI3:

i:In|x+2|+C,

X+2

[ _[x+2)tde=——1_scC,

(x+2) X+ 2



dt =

_[ 2x+1 dX_x2—2x+10:(x—1)2+32_J-2t+3
x? —2x+10 t=x-1 X=t+1 dx =dt t? + 32

3 d
I tt+;2 jt2+t32:|n(t2 +3)+arctg%+cz|tzx_]4:

In((x -7+ 3)+ arcthT_1 +C.

KOpBITBIHI[BICBIHI[a :

)dx = —gln|x+ 2|—$+§In((x—l)2 +3)+ arcthT_1+C,

J- 3x% —2x+1
(x+2)*(x* —2x+10

HCMCECC:

2_ _ 2 _
J- 3x2 2x+1 :gln(x 1) J;B_ 1 +arctgx 1+C
(x+27(x2-2x+10) " 9 (x+2)?  x+2 3

Ocputaii  aypbIc  palMOHanm — OeJIIEKTI  JKIKTEY  QMICIH  Oeneici3
K03¢huyuenmmepoi anvikmay JIC1 1T T€ aTalbl.

P(x) 4 An
Q(x)  (x—ay) (x—ay)’

ocbiial A; eceneyiurd Ta0y yimriH (X — @) KakKIIachblH CBI3BIN TacTall, KaJlraH
OPHEKKE X = Qj, JIeT KOSMBI3.

Teopema. Ke3 xkeneen payuonan 6enuwiekmiy an2auikbl GyHKyuscol bap sHcane
O/l an2AUKbl PYHKYUsL dNleMeHmap QYHKYUsLap apKulivl 6pHeKmeeoi.

Mbuican 3.
4 3 2

J~3X +2X +2-3X . 1:J~ 3 dx + 2_[ I 2X de:
(x=2)(x“ +1) X—2 x> +1 7 (x*+1)

M =3In(x —2) + 2arctgx =

1
=3In(x-2) + 2arctgx + = ———+C
( ) 9 I +1)? 2(x? +1)

x+1

——————— QOJIIEriHIH XIKTEYIH
(x—1)(x%2-2x) H Y

(kooppuyuenmmi anvikmayowiy anaxan a0ici)

Ta0albIK.



x+1 _ A B
x-Dx—-2)x x—-1 x—-2 «x

Xx+1

x(x—1)(x—2)

JIen Ka3bli, A — Hbl Ta0y YIIIH Oemmeriane (x — 1) )KaKMIachbIH CHI3bIM

TacTalMBbI3, COHJA Kaaabl, eHIl ockirad X = 1 men Koricak, A = —2. Jlan

X(X—2)
x+1

ochutaii B Taby ymrin x(x—1)(x—2)

—neH (X — 2) Hi CBI3BIN TacTar, OJIaH IILIKKaH

x+1
x(x—1)

3 : . : :
—re x =2 gecek, B = 3 C — ui Taly yuriH 6epiiareH parronan OeImeKTi

x+1

X K€ KBICKAPTHIII, KaJIFraH m

epHeringe x = 0 nmecek, C — Hi TabambI3,

c=:.
2

§ 5. Ocrporpaackuii daici.

Pammonan OemmeKkTiH TYBIHIBICHI Ja paruoHan Oemmek Oonaasl. AUl
parmoHasr OeJIIeKTI HHTeTpaiaca TeK KaHa €Ki yKaFJaiia, MHTErpaj aCThIHIAFbI
¢ynkuusd 11 Hemece IV TunTi xail panuonain Oesiek 00jca FaHa )kayarl paldoHal
Oenmex Oonanpl. M.B.Ocmpozpaockun (1801-1862) omici parmoHan OeJIIEKTI
WHTEeTpaIaFaH/Ia KayarThlH parmoHan O0eIirin 0eJin ayra MyMKIHIIK Oepei.

P(x)
Q(x)

KaKIIaJIapJblH ~ KOOCUTIHAICIHE JKIKTeMMI3. Q(X)-TI €Kl  KONMYIICTIKTIH

AWTAaIBIK, IYphIC panuoHan Oeinmiek. Q(X)-TI MYMKIH OOJIaThbIH

keOeuTiHAici  Q(X) =Q,(X)Q,(X)Typinae kazambiz. MyHaa Q(X)-  Q(x)
KONMYILIENIriHIH OapiblK ecenl TyOipiaepiHeH 1 ecere kem TyOipiepit Oap
KOIMYIIEIIK;

An, Q,(x)- Q(x) kenmymeniridig 6apasik lecemni TyOipiepi 6ap KenMyIIemTikK.

P(x) PL(x) | Pa(x)
PG gy d
e =amt oo™ (1)

Mynnarst P;(x) - mopesxxeci Q4 (x)-H mopexecineH 1-re kem, koadduiuentrepi
aHbIKTaJIMaraH kenmymenik, P,(x) mopexkeci Q,(x) — H mopexecinen 1-re kem,
ko3¢ puLeHTTepl aHbIKTanMaraH kenmyiuenik. On koaduiuenTrepai Tady yurH
(1) TenaikTiH exi >karbIH Aa qud depenunanaan, TEHAIKTIH OH JKaFbIH OpTaK Oeiimre
KEJITIpEeMi3, COCHIH aJbIMBIHJAFbl KOIMYIICIIKTEPAIH COMKeC IopexesepiHiH
ko3durmentrepin  teHectipin, P;(x),P,(x) kemmymenikrepiniy —Oenrici3



. (%) . . P
K09(pUIMEHTTEPIH aHBIKTalMbI3. (1) TERTIKTIH OH JKAFBIHAAFBl | QZLégdx
2

WHTETPaJbiH Taly VIIiH WHTETpajd AacThIHAAFbl paIMoHal (YHKIHUSHBI Kail
OemeKkTep IiH KOChIHAbIChIHA KikTerMi3. | xoune III TunTi kaii Oenmiexpal FaHa
VMHTErpaIaiMBbI3.

xdx

WHTETpajl acThIHAAFbl palioHall (PYHKIUSHBIH OeiMi 5-Iopexeni KONMYIIeiK;
OHBIH OPTYPJIi eki TyOipi 6ap: -1 sxoHe 1, ekeyi ae eceni: colikecinie 3 koHe 2 ece;
coumpikTal Q, (x) = (x-1)x+1)*, - 3-mopexeni kenmymienik, Tyoipuepi -1 xone 1,
coiikecinme 3-1=2, 2-1=1 eceni; enaene P,(x)- 2-I9pexemi KOIMYIIEIIK;

Q,(x) = (x—1)x+1),- 2-mopexkerni KONMyIIemiK; eHmeme P,(x)- l-mopexerni, sFHH,

CBI3BIKTBIK KGHMYIHCJ'IiK;

WHTETrPasAbl MBIHAIAM TYPAE 13CHMI3:

ax® +bx+c MX+ N
(x-1)x+1)° +J‘(X—l)(x+1) X (2)

TEHJIIKTIH €Ki KarbIH J1a quddepeHnaniaiMpI3:

(x—1P(x+17

(2ax +b)x —1)(x +1)° — (ax? +bx+cX(x +1)* +2(x —1)x +1))++ mX+ N
(x-1)*(x+1)* (x—1)Yx+1)

TEHJIIKTIH OH KaFbIH OPTaK 0eIiMIe KeITipeMis:
X —

(x—1f(x+1f

_ (2ax +b)x? —1)— (ax? + bx + ¢)3x — 1)+ (mx -+ n)x —1)x + 1)’
(x =1 (x +1)°

byn TenmikTeH:
(2ax+b)x? —1)—(ax? +bx+c)3x —1)+ (mx+n)x? —1fx+1) = x

KONMYIICTIKTEPIIH COMKEC Napekenepinia KodpHUIUEHTTEPIH TEHECTIpeMis:



x* m=0 m=0 a:b:n:—%
x}| 2a-3a+n=0 n=a

x| b+a-3b+n=0 = b=a - co 1
x|-2a+b-3c-n=1 C= 2‘1

0 _ —Nn= a=——

X’ —b+c-n=0 } 3 0

TaObuTFaH KodpuueHTTep i (2) TEHIIKKE KONBIN, KECTEIIK HHTETpaibl TAOaMbI3:

'[(x—l)z(x+1)3 8(x-1)(x+1)° 8

xdx 1 XP4x+2 lj dx
x? -1

1+Xx
n_
1-x

1 xX2+x+2 1

—+_
8(x—1)x+1) 16

+C.

Eckepry. Erep wunHTerpan actelHgarbl (QYHKUMSHBI Kail OeJeKTep.IiH
KOCBIH/IBICBIHA JKIKTECEK T€, 5 KOA(DPUIIMEHTTI aHBIKTAY KepeK eii:

xdx_a+b+c+m+nx_
Y own vy I(x—l R Py Sl <x—1)5Jd’

Op UHTErpaibl )KEKEe TaKaHHAH KEeH1H KayarnTa 0apJiblK OeJIeKTi opTakK 0eiMre
KeNTipin, bIKmamaay kepek. Ain, M.B.Octporpajackuii omiciMeH Oyl >KYMBIC
OPBIHANBIT TYPAJIbI.

Muvican 2. I 1) =
x +

WuTerpan acTeiHIarbl PyHKIUS — 6-A0pekeri KenMYIIeNiK; OHbIH TyOipiepl — 3-
JOpekeNnl KOMIUIEKC TYHIHIeC +i caHJapbl, COHJABIKTAaH Q,(X)= (x2 +1)2,

Q,(x) = (x2 +1); enzemnie P,(x)- 3-mopexerni, P,(X)- ChI3BIKTHIK KOIIMYIIIETIK;

WHTETpaIbl MbIHAJIAN TYp/AE 137eHMi3:

_ax® +bx* +cx +d J-mx+n
B (x2+1)2 x*+1

TEHJIIKTIH €Ki KaFbIH J1a quddepeHnnaniaiMpl3:

dx (3)



(x2 + 1)3

3ax? +2bx +chx? +1)—2-2xlax® +bx? +cx+d) mx+n
+
(x2+l)3 x? +1

TEHJIIKTIH OH KaFbIH OpPTaK 0eiMIe KeJTIpII, aJbIMAapIbl TEHECTIpEeMi3:

(3ax2 + 2bx + ch2 +1)— 4x(ax3 +bx* +cx + d)+ (mx + n)(x2 +1)2 =1

>
I

_3
x° m=0 a=3
x*| 3a-4a+n=0 b:g

3 _ _ c=>
X’ 2b-4b+2m=0 - 3
x?3a+c—4c+2n=0 d=0
X| 2b—-4d+m=0 m=0
x°l c+n=1 3

8

Tabputran kodpdunmentrepai (2) TEHIIKKE KOWBIN, KECTENIK WHTETPasabl
TabaMbI3:

1) 8xt+1f 8

dx 3x*+5x 3¢ dx  xI3x*+5) 3
J.( = J.1+ v 82)(2 +1)2)+—arctgx+C.

§ 6. KBagpaTThIK HPPAUMOHAABIKTAPAbLI HHTErPAJIIAY

R (x, Vax? + bx + C) TYpiHZET1T QYHKIUSHBI K8AOpAmMmulK UPPAYUOHALOLIK TIETI
ataiinpl. MyHaarel a,b KoHE € - TYpakThl HaKkThl caHmap, a=0. Opi TyOip
aCTBIHJAFbl KBAJpaT YHIMYILIETIKTIH TYyOipiepl Oipinel eMmec nen yitFapamsbl3, ai
TYyO1psiep Gipaeit 6oJica, oHAA YIIMYIIETIK TYOIpl parmoHaIABIK OpHEK OoJap el.

Kanmer sxarmaiina IR(X, Vax® +bx+ c)dx , @ # 0, KBaIpaTTHIK UPPAITUTOHAIIBIKTHI

UHTETpanaay Jiliep aimacmolpyblHblH.

1) erep a>0, oHmavax® +bx+c =t++/a-x
2) erep ¢ >0, oHIa vax® +bx+c =tx++/c

3) erep ax’ +bx+c=a(x—x x—X,), AFHU, ax? +bx+C KBagpaT yIIMYIIETKTiH

X,, X, HAKTBI TyGipaepi 6ap Gosica, onma Ja(x—x, x—X,) =t(x—x,)

KOMETIMEH aHa t alfHbIMAJIbIIaH TOyeJal paruoHall (GyHKIMSHBI HHTETpANIIayFa
KeJTipisesni. bapibik yim skaraiiia 1a TeHIIKTIH €Ki )KaFbIH KBaJIpaTTall, X-Ti t



apKbUTBI OPHEKTEHMI3; aIbIHFaH OPHEKTI HHTETPANT ACTHIHIAFEI (PYHKITUSFA KOMBIIL,
t -maH Toyenal Oenmiek pauuoHan GyHKIU anaMmbi3. Bl nepOec xarmaitiap bl
KapacTbhIpaubIK.

1. jR(X, Ja®—x? )jx mypinodezi unmezpanoap

X=asint, dx=acostdt memece x=atht, dx= a% dt ammacTeIpyIapbIH
C

yKacay apKbUIbl TAOBLIAbI.

2

X
Mpvican 1. VIHTerpanabl TaObIHbI3 j ————dx
NG

Bipinmni anmacTeIpy bl naianaHalbIK:

NG _ [x=3sint, sin?t :
costdt =9|sin®tdt =
J. /_9_X2 " ldx = 3costdt| I\/W I

1 9 1 . X9 .x 1
=9|=(1-cos2t)dt==|t—=sin2t |+ C =t = arcsin =| = =| arcsin = — = x+/9—x? |+C.
j2( ) 2( 2 j ‘ 3‘ 2[ 3 9 j

2. _[R(X, var+x? )dx mypinoezi unmezpanoap

dt memece x=asht, dx=achtdt anmacteipynapen

Xx=atgt, dx=a——
cos"t

)Kacay apKbLIbl TaObLIA/IbI.

dx
Mpuican 2. nterpanasl TaObIHBI3 I _
2 [X2+

BipiHin anmMacTeIpyabl aigalaHalbIK:

1
X =21gt, _
j ’ _J‘ cosztdt 21 costdt_lj‘dsmt_
w/X 14 |dx= 2—dt tg’t /4(tg’t +1) 47 sin’t 47 sin®t

[y2
:—1i+c tzarctgéz—l X +4+C
4 sint 2 4 X

3. IR(X, Vx*—a? )dx mypinoezi unmezpanoap



a sint
X=——, Xx=a—;
cost cos’t

yacay apKblUIbl TAOBLIAbI.

dt memece x=acht, dx=ashtdt anmacreipynapein

X2

NXE =1

ExiHi anMacTeipyabl algalaHalbIK:

dx.

Mbvican 3. VIHTerpanabl TaObIHBI3 I

ch

Jeh’t -1

X =cht, ‘:J- cht

dx =shtdt Jeh2t -1

shtdtzj shtdtzjchzt dt =

X2
——dXx
e
=lj(1+ch2t)dt=3(t+lsh2t)+c=£(t+lsh2t)+c=£(t+1cht\/ch2t—1j+c:=4.
2 22 22 22

=t = arch x _1 arch x+1x\/x2—1 +C.
2 2

4, J' R(x, vax® +bx + c)dx mypinoezi unmezpanoap

2

myHa a # 0 xoHe 1 C # 0 kBagpaT yIIMYIIETIKTE TOIBIK KBAJAPATTHI OOJIiM
a

2 2 b
ay apKbLIbl ax2+bx+c:a[x+£j + c—b— KoHe X+ — =1, dx =dt
2a 4a 2a

AJIMACTBIPYBIH JKaCay apKbLJIbI Ta61>mam>1.

. b?
AnMacTeIpyaH Keiiin pagukan v ax® +bx+c¢ = \/ at’ + (C -

4a

TYpiHe 00Jabl )KOHE TOMEHCT JKaFJaliapAbIH Oipi OPBIH allaJIbl:

2 2

a). a>0, C ~1a >0.Erep a=m?, ¢ ~1a =n? nen ancak, Gepinres MHTErpan
a a

jR(x, Jax? +bx+c)dx = R(t,\/mzt2 +n? )dt Typre eHei.

2 2

b .
6). a>0, C— " <0.Erep a=m’, c— 1 —n? nen ancak, GepinreH MHTErpai

jR(x, Jax? +bx+ c)dx = R(t, Jmit? —n? )dt Typre eHei.



2 2
c). a<0, c— 4— >0.Erep a= -m?, c— 4— =N’ xen ajicak, OepluIreH MHTerpal
a a

j'R(x,\/ax2 +bx + c)dx =] R(t,\/n2 —m?’t? )dt Typre eHei.

. b? ) ) .
Connmani-ak a<0, C— 4— < 0 60xybI MyMKiH, Oipak, OyJI skaraiiga
a

Jax® +bx+ ¢ -xoMmImiekc ca.

CoHBIMEH, KOJIalJIbI aIMacCThIpyJIapAblH KOMETIMEH _[ R(x, vax? +bx + C}jx

MHTErpajibl KOFaphla KapacTelpbuiraH 1., 2. sxoHe 3. karaailapabiH OipiHe
KEJTIpeMI3.

Keii sxarmaiinapaa KBaapaTThIK UPPANMOHAIBIK KCHII HHTETpajIdaHaIbl.

1-2x+ Xx?

Vi+x=x2

AnpiMbIHA TYOIp aCTBIHIAFBIIAN OPHEKTI 06N ajlaMbI3 J1a, HHTETPaJIIbl eKire

Mpuican 4. Narerpanipl TaObIHBI3 j

OoneMi3:

(L+Xx—x*)=2+x 2—X
= dx = —| V1+x—x2dx + =
I V1+x—x? I J.\/1+x—x2

TyOip acThIHIaFbl KBAAPAT YIIMYLIETIKTEH TOJIBIK KBAAPATThI 06N aJaMbl3 XKoHE

!
eKIHILI1 UHTErpajl aCThIHJAFbl (PYHKIIUSHBIH aJIbIMbIHAH 1—2X = (1+ 2X — xz) OpHETTH

OeJiin anaMbI3 J1a, OHbI AU(depeHIran aCTbIHA €HI13EMI3:

G e 4
Efd(“ZX_X)

Jixox? de(x‘a

bapnbik uHTrEepaniap —KeCTeNikK;

= 2X_lxll+x—x2 —§arcsin 2X_l+\/1+x—x2 +§arcsin 2X_l+C =
4 5 J5 2 J5

= 5_2)(\/1+x7—x2+zarcsin 2X_l+C.
4 8 J5



dx
1+v1-2x—x*

Muvican 5. I

by kBaapaTThIK UppanMoHAIBIKTa & =—1<0, COHABIKTaH, Dunepaiy 1) -
aJIMacCTBIPYHI kapaMmchl3; D =800sFaHIbIKTaH 3) - aJIMACThIPY Kacayra 00aibl,
Oipak, TYOipJiep-HaKThl, HppaIMOHA caHaap; ¢ =1>0, 2) - aaMacTeIpy

KOJaHalbIK. bIHFalIbUIBIK YIIIH Ve «» TaHOAChIMEH aJIBIHAJIEI.

N1-2x—x* =tx -1

1-2x—X? —-2x+1
[ y o _= et +1)=2x(t—1) -
1+41-2x-X 2(t-1)
X=—3
t°+1
2
ot +l—2t(t—1)dt_ 1+2t-t?

(t2+l)2 B ( +l)2

—J +11+2t t?) | 142t —t2

dt =
t-2(t—1) +1f t-(t—1)t* +1) t

JlyphbIc panroHan QyHKIUSHBIH MHTETPaIbIH aJl/IbIK; OHbI jKail 0eJIeKTepIiH

KOCBIHJIBICBIHA JKIKTEUMI3 JIe, UHTETpaibl TA0aMBbI3:

t t-1 t?+1

a(t —1)t? +1)+bt(t? +1)+ (ct + d Xt —1) =1+ 2t —t2
erep t=0,0H1a —a=1l=a=-1
erep t=1,0H1a 2b=2,=b=1

eHli c,d KoOApPUITUEHTTEPIHIH MOHIEPiH Taly YIIiH TeK t° koHe t°-H

KO3 (PULIMEHTTEPIH TEHECTIPCEK KETKUTIKTI:

tz‘ a+b+c=0 {c:o

—
t3‘ —a-c+d=-1 d=-2

tt;l‘ —2arctgt +C,

MyHJa t = ;



Mpuican 6. jx\/x2—2x+2dx:

MyHIa ax’ +bx+c=x*-2x+2 a=1>0, c=2>0, D=-4<0;

DWIIep/IiH alFaIlKbl €Ki aJIMaCThIPYHI )KapamIbl; alTaIbIK, 1. aTMacThIPYBIH
KOJITaHAMNBIK:

NX?2=2x+2=t-x
X2 —2X+2=t? — 2tx + x>
t?2 -2

=301 -
4 - 12D —2t+2f
=3 (t yo
t—2 2]t -2t+2 12 -2)tP-2t+2f
I 2(t— 1)} 2(t—1)? _§I (t-1)" at=

AJIbIHFaH MHTETrPall aCTHIHAAFbI (PYHKIMS-OYPBIC pal[OHa OOJIIIEK; aIbIMBIH
(t—1)-H mopeskeci OOMBIHINA TapaTANBIK;

t=1
_2_ —
O=t'-2 -1 o gopone 2oty
frlit)=2t | 2 g
f”(t)=2 2

alm, t?-2t+2=(t-1)"+1

a3yl KBICKAJIBIFBI YIIiH (t—1)=z Jaer Oenriaeiik:

ZEI(ZZ 121 ;}Xzz +1f :%I(ZZ +2z—1)z(4z4 +27° +1)

3
:—J‘(z +22+1+ﬂ—i+£—ijdz —%(%-ﬁ-z +z+4|n|z|+£—i+iJ+C =

z 22 ¢ 7 7% 37°

KECTEeJIIK MHTETpaJIap/Abl alJIbIK, OacTanKbl ailHbIMAJIbIFa OPAJICAK;:

1[(t—1)3+

8 3

-0 -2y +(t_1)2]+[(t_1)+(t_1)1]J+%|n|t_q+c,
MyHIA t = X+~ X —2X +2.

Ocsl MbICaIapJaH KepreHiMizzei, Diiep aaMacThIpyiaphbl apKbUIbl HHTErpalaay



Kesnemal TypaeHaipynepre okenenl. Keil xarnaiinapna Oinep aaMacTbhIpyiapblH

nmagananbaca ga OoJajbl. LX) TYPIHAET1 KBajpaT UPPAMOHATIBIKTHI

Jax? +bx+c
MHTETpANIay bl KapacThIpailbik, MyHIa R(x)-pannoHan Gemmek. Erep parmonant
P (x)
Qn(x)

ally apKbUIbl JYpbICKa KENTIpeMi3 Je, AYphIC palMoHad OeJIeKTI Kaif

Gemmek R(x)= -OyprIic Ooica, SFHM, K >m, OHJa OHBIH OyTiH Oomirin Gesin

. . o . . R(x
66J’IHI€KTepI[1H KOCBHIHIBICBIHA XIKTeM13. HoTmkeciHae # (l)yHKuH;[HLIH

Jax? +bx+c

MHTErpajbl KeJecl Yl TYpAeri MHTerpaigapra KenTipiiel:

dx, mysza P,(x) - x GoibIHIIA KONMYIIENiK, n>1.

11, I&
vax? +bx+c
dx

I’2- )
j(x—xo)r\/axz +bx+c

r=1 x,e®R

2
1,3. j mx+” 1, D:pT—q<O.

dx, r>
x +px+q Vax? +bx+c

Panmonan GyHKIUSHBIH OyTiH Oemiridn +vax®+bx+c t1ybipre Oemrenge I,1.

unterpansl; [ xone Il TunTi xxail paunroHan OeekTep/ii ockl TyOipre GesareHe

1,2. ; III sxome IV Turrti skaii paroHan 6esekrepai vax® +bx+c Tybipre Genrene
1,3. Typaeri uaTErpasiap mbFab.

Enal ocel uHTErpanmapliblH aifamkbl (QYHKIUSJIApBIH TaOy oficTepiH
KapacThIpanbIK.

P (X dx

1,1. I"—dx=Qn_1(xNax2+bx+c +x1j—, Q)
vax? +bx+c Vax? +bx+c

-OipiHII TYpAeri KBajpaT HUPPalMOHAIABIKTBIH HHTETPabl - €Ki KOCBUIFBIIITAH

Typajbl: OipiHImici - vax® +bx+c TyOip MeH OepijreH KONMYIICIIKTeH IopeKeci

1-re keM Q,,(X) kenMymIeniriHiH keOeHTiH/iC; eKiHII KOCBUIFBINI- A CaHJBIK

. . . C dx
kodhdurreHTiMeH OepiuIreH KecTeliK HWHTEerpajra KeNTipiuIeTiH j—
vax® +bx+c
MHTErpaNbl. A caHabIK KodddunuenTin xone Q, ,(x) kermymernirin Taby yiuin 6yn
KonMyIemiKTi Q, ,(x)=a, +a,x+a,x* +...+a, X" Typinje xkasbil, (1) Tenairinin exi

XarblH Juddepenumangan, x-TiH Oipaell aopexenepiHidH Kod(hUIHEHTTepIH
TEHECTIpEMI3.



X3
Muican 7. J‘mdx =

WHTrerpain caThlHAarbl QYHKIMSHBIH aJIbIMBI - N = 3 IOpEKesi KOIMYIIETIK,
couppiktad (1) hopmyrara colikec )a3cak:

dx
=(ax® +bx+cN1+2x - X* + 4| ———— = (2)
( '[\/1+2x—x2

aJIBIHFaH TEHJIIKTIH €Ki )KaFrblH Ja auddepeHIuaniaiMpl3:

XS

V14 2x—x?

= (2ax + b1+ 2x— x* +(ax® +bx+c) 1-x . 4
Vi42x—x2  J1+2x— X

TEHJIIKTIH OH KaFbIH OpPTaK OeIiMIe KeITipeMis:

x* (2ax + )1+ 2x — x2 )+ (ax? + bx+ ¢ 1 x)+ A4

V14 2% — X2 V14 2% — %2

OeJIIeKTeP IIH AJIbIMIAPBIH TEHECTIPII, X -TiH OipJiel JopexenepiHiy
KOd((PUIIMEHTTEPIH CaTbICTHIPCAK, TOMEHIET] )KYHEH1 alaMbI3:

x® = (2ax + b1+ 2x — X2 )+ (@x® +bx+c)L— x)+ 4

a=_1

x| —-2a—-a=1 3
x?|4a-b+a-b=0 b:_E
= 6

X [2a+2b+b-c=0 19
x’| b+c-1=0 C="%
A=4

Koaddunuentrepaiy Tabbliran MoHEPiH (2) TEHAIKKE KOWBIT, HHTETPaJI bl
Tarcakx:

2 —
2——19+52+2X M—Mrcsin —1\/§X +C.



Eckepty. Wuterpanmayasiy Oy omici n=12 yurH THiMci3, Oy skarnainapaa 4-
MBICIJIAFBIIall  KapacThIpFaH JKeH. n>3 Oonca, Diiep aaMacTBIPyBIH
naiiaJaraHHaH repi, OCHI 9JIIC JKEHLI.

r=1 x,e®R

1,2.
Ix X, ) vax 2 i bx+c

byn Typaeri wuHTerpangap =t aJMacTeIpyblH Xacay apkpuibl |,1.-re

0

KEJITIpUIe/I.

Mbuican

dx
g [ & _
I x*Vx? +1
.1 o . \/2—
Mynna unterpan acteiHAarsl Qynkuns — I Tunri —- xkail GeimeKTi v x° +1-re
X

KaTbIHACHI, KGpCGTiHFCH AJIMAaCTBIPYObI »KacaliMBbI3;

1
X
1 tdt t2dt
=[(X=- = — —:—Sgnt~ J——
2
mz—%ut t
t

QIBIMBIH 12 = (t2 +1)—1 TYPIHE 5Ka3blIll, €Ki HHTETPAJIJIbIH KOCHIHIBIChIHA

KIKTEHMI3:

:_sgnt.j(m_

Jdt =—(%\/1+t2 +%In‘t +1+t2

—In‘t+ 1+t°

jsgnt+C=

1
V1+t?

€H/I1 t -H OPHBbIHA OHBIH X apKbLIbI OPHEKTETY1H KONUCAK;

=— S /1+i2—1|n1+ /l+i
2x 2 |x X

Vx2+1 1, 1+4/x%+1
=————+ZIh=———=+C.
2X 2 X

+C =

— = N
sgn — < +C= 2x|x|sgn < + ngn X-In |x|

J 1 VX2 +1 1 sgn X ++/x* +1



bi3 myH1a

1+/x%+1

\/2— In———, erep x>0
sgnx-lnsgnx+ X +1= X
X —1+x%+1 X 1+vx*+1
—In =In =In erep x<0
- X 1-Vx?+1 —X
€CKEp/IIK.
Eumi
mXx+ n p?
1,3. dx, myama a=0, r>1, D=-—-q<0
I x + px+q) vax? +bx+c 4

TYPIHJIET1 UHTETPaJAbl KAPACThIPAMBI3.

WHTerpan acThIHIAFBl KBAAPAT YIIMYIIETIKTIH KO3()PUIUEHTTEPIHIH
TaHOachblHA Kapail TOMEHET1IeH YIII )KaFaaiIbl KapacThIpaibl:

I,3,a. p=b=0, sFHU, UHTETPAJ ACTHIH/IAFbI YIIMYIIETIKTE alHbIMAJIbI X -TiH O1p

JIOPEKECI KOK:

dx =

I

x* + q)r vax® +c¢

Byn1 uHTErpan bl €Ki MHTErpaiablH KOCBIHABICHI TYPIHIE jKa3aMbl3:

~m 2xdx _
_ZI(X +q) I’]J‘X +q “+e

bipinmi  kochuFbIITa  2X-T1  aud@epeHunan acTblHA  EHrI3eMi3, eKIHII
KOCBUIFBIIITa OeiMiHAeri op KOOSHTKIIITEH X°-Thl JKaKIIAHBIH CBIPTHIHA
HIBIFAPAMBI3:

n J- dx

n X r

g 2r+1(1+ qzj a+ %
X X

Enpi OipiHImi KOCBUIFBIII X° =z OalJaHBICThI OOJIIICK-ChI3BIKTHI UPPAI[HOHATIBIK

+
S

_'[x +q \/ ’+c

OonFaHABIKTaH, +ax’+C=t aJIMacTBIPYbIH Kacal, palHoOHad OeJIIEKTIH
MHTErpajblHA KEJITIPEMI3;

. 1 o .. . dx 1,01
Exinnn uHTerpanga — KoOeHTKinn qudQepeHiman acTelHa eHrisy Nl _Ed el
X

apKbUIbl O6JIIIEK-ChI3bIKTHI MHTErPaJiFa KENTIPEMI3;



: . c
OJI MHTErpaJiibl palvoHa)l (pyHKUMSAHBIH MHTErpajblHa KENTIpYy YIIIH . |ja+— =2
X

aJIMaCTBIPYBIH ’kKacay KEepekK.

Mpuoican 9. 1957.‘[%@:

1+ x2 N1-x?

xe(-11); 6y 6i3 kapacteipran I,3,a.  karmail, m=0, n=1, GemiMiHmeri op

KOOCHUTKIIITEH 0 # X*-ThI )KaKIIAHBIH CHIPTHIHA IITBIFAPAMBbI3:

1j dx

:s n x r
g x3(1+12j %—1
X X

1 o .. . N .
-3 KOOCHUTKIIIIH III/I(I)(l)GpeHHI/IaH aACTblHa CHI'13CCK, aWHBbIMAJIbIfa OalJIaHBICTHI
X

06JIIIEeK-ChI3BIKTHI HPPALIMOHAIIBIK aJlaMbl3 J1a, COMKEC aIMacThIpy jKacaMbl3:

iz—l:t :>i2=t2+1
_|Vx X 1 j tdt _
sgn x ¥ (t* +2
d(in:—%dx:tht, g SOx 2k
X X X

J2

——;arcctgL+C —;arctg—jtc =
J2sgn x V2 J2sgn x t

V1-—x?
X

€H/1 t -H OPHBbIHA OHBIH X APKbLIbl OPHEKTENYIH t = KOWCAK:

arctg ﬁ|x| +C = iarctg v2x
V1-x?

B 1
V2sgn x 1-x2 J2
x =0 anFamkel OEHHEHIH aHBIKTaTy OOJIBICBIHA CHETIHIH €CKEPIIK.

+C,

1 a .
1,3,0. — =y JFHH, HMHTEIpaNl aCTHHAATH YIIMYIICTIKTE X I€H x*-H
p
K03 pUIIeHTTepl MPONOPLUOHANT; OJIapAaH TOJBIK KBAaJApaTThl 06N ajlaMbl3 114,
P

X+ 5= y aem Oenrinecek, anabIHFRI |,3,a. xxaFmaiira Keael.

Meican 10.1962. | ( X“dx _

4-2x+x2N2+2x—x2




MyHaa x* + px+q=4-2x+x*, p=-2
ax’ +bx+c=-x*+2x+2, a=-1, b=2;

N

x+£:x—1,
2

S|~

a
b

X—1=y Jen OearijJenmis:

_J-( y+1 2 dy J-y +3+2y 2

3+yiN3-y? ?>+y2 h/3—y?

dy — 2j =1, +1,

_I 2 '[3+y)\/7 3+y)\/7

aJIBIHFaH UHTETpaJIIapabl OChlIail TaHOAal, OpKalChICHIH KEeKe TaOaMbI3:

y -1 .
=arcsin == +C =arcsin ——+C.;
Jé !

b=y

vl (3+y‘1()§3’_—y2=

\J3-y® =t

- \/_+t
_l3_t? = y2 J' 2tdt iC, =
d(y?)=—2tdt 61
_ |\/_+\/2+2x X |
\/_ ‘\/_—\/2+2x x‘

o f(3+y " il (@ B



R
y
3
—=t"+1
_y2 " -1 .[ tdt _
- S 3sgnyf (tP+2k
y
Y _ Ly
y
— _ }3_ 2
S 'iarctgLJrCa:—-arctg Y +C; =
3sgny 2 J2 3V2sgny Y2
_ _y?2
-1 arctg 2+2X—X C,

I,3,B. MHTrerpan acThIHAAFbl YIIMYLIETIKTIH KoddduuueHTTepi anabiaeel 1,3,a.,
I,3,0. >xarmainap/blH MmIapTTapblH KaHaraTTaHAbIpMaiabsl. byn Typaeri kBaapar

+
HPpPpaAlUOHAIABIKTEIH HHTCTPAJIdaphbl 66JIHICK-CBISBIKTBI X= al tﬁt
+

aJIMacCTBhIPYbIH

xkacay apkbutel I,3,a. karmalimarel WMHTETpaira kentipiuteni. MyHma a, B
KO3 (PUIIMEHTTEepIH alblHFaH EeKIHII Jopekesl Kemnmyluenikre t-H (OipiHiI
JIOPEKEHIH) KOADPUITMEHTIH HOJITE TEHECTIPY apKbUIbI TaA0AbI.

dx
Mvican 11. I(XZ +2)\/m dx =

(At 3X2+2:(a+ﬂtj +2:a2+2+(2a,(81:$)2t+(,6’2+2)2, (1)

ox? —oxs5= 2@t e+ ) o
(+1f - tel

_ 20% -2f3+5+(4ap - 20~ 25+10) + (247 ~ 2+ 5)°
(1+1)°

(2)



(1) xoHe (2) TeHIIKTEePiH aJTBIMBIHIAFbI SKIHIII JOPEXkKeITi KOMYIISTKTepae t-H
(OipiHmi gopexeHiH) Ko GUIMEHTIH HeJIre TEHeCTIpy apKbUIbl « , f
Kod(ppuMeHTTEPIH TaOaAMBI3:

{2aﬂ+4=0 {aﬂ:—Z {a:—l
= =
daf—2a-24+10=0 a+p=1 p =2,

EHJICIIe, X = il aJIMaCTBIPYbIH XKaCAMBbI3:
+

2t-1 6t +3
=== 1),(2)-nen: X +2= ,
A = (0. @) gem: X"+ (t+1)°
2
= 2x2—2x+5=9(t +21)=
(t+1)
dy 2(t+1)—(§t—1)dt= 3dt2
(t+1) (t+1)

1sgn(t +1)I T -

(2t2 +1Nt? +1

:BI (t+1 -+
t+l (2t +lﬁ\/ﬁ

I,3,a. myHKTTE KapacThIphUIFaH KBaJpaT UPPALIMOHAIJIBIKKA KEJITIP/IIK; OHBI €Ki
WHTETPaJIBIH KOCBIH/IBICHI TYPIH/IE Ka3aMbI3 J1a, OPKAUCHICHIH KeKe TabaMbI3:

:%sgn(t+1)_[(2t +1t % +1dt+lsgn(t+1)_[(2t2+ft t2+1:%sgn(t+1)(ll+lz);

t°+1=u
t du du

Il:j(2t2+1 T | uzt;tl :IZ(U2—1)+1ZIZU2—1:
du =
: t? +1

:I du _ J»( ): |1+u\/_|C_ |1U\/_|

07 -1 J201-20 zf -] Neh \1+uﬂ



|1—,/2it2+1i|+C w/2it2+1)—1+c_
2f \1+,/2it2 +1) 2" e

l+ti2:z
=22 _
I_j dt 1 dt _t_z_z 1 B
RPTT 2,1 sgnt B =
(2t +1Nt? +1 89 t3[2+12) L LopE
t t t?
?—::—zdz
2 2
== L J‘ 22 dz=- ! arCth+Cz:—iarctgt——i_l_kczz_arctgt——i_l_k
sgnt (z +l)z sgnt sont t

Enpi sxayanTel OepiireH alHbIMaibl apKbUIbI 5kKa3y YUIIH KeJecl @pHEKTepl X
apKbLIbl OPHEKTEHIK:

21, 3 3 3 . x+1
t+1 t+1 2-x' 2-Xx 2-x'

t2+1_(x+1j2+1_ 2x% —2x+5
2-x (2-x)

ConppIKTaH xayarn Oblait 601a1bl:

2x —2x+5)-2-x] |
2@ —2xr5) 12|

%sgn(t +1)I, = is,gn(2— x)In

62

n J2(2x% —2x+5)-(2-x
6\/_ J2(2x? —2x+5)+(2-x

)+C1,
)

1 1 V2x? —2x+5(2—x)

Zsn(t+1)1, = —=sgn(2 - x)arct +C, =

2SN (t+1)1, =—Zson( X)arcg‘ aA) |1C
1 2x? —2x+5



1 1, 222 -2x+5)-(2-x) 1 ax*-2x+5 .
“sgn(t+1)1, +1,)=—=1In . ~Zarcly ——————+C;
3 62 J2(2x? —2x+5)+(2-x) 3 (x+2)
bi3 myHa

I Y eecep V=0
sgnv-lnM: wev iy L A e )

W= | =In erep v<0 W7V

WHV  W-V

€CKEep/IiK.

§ 7. Abesab aaMacTbIPybI

KBagpar uppanMoHanAbIKTBIH Tarbl Olp epekile TYpIH KapacThIpambl3,
JIOJTIPEK:

mx+n keN, mynabceR a=0 D=b?-4ac=0.

(ax2 +hx+ c)k% |

byn typaeri GyHKuMsu1apapl UHTErpaaay YUIiH Abens aimacmuipybli KOIAaHAbI.

!

Erep m=0 Gozca, ansiMbIHIa 2ax+b = (ax2 +bx+ c) ©pHETiH OeJlin aJaMbl3

Jla, UHTErPaJIJIbl TOMEHJIET1 TYPJIe Ka3aMbI3:

e . (ax+b)—b+2r:a
_[ k de:z—a 1 dx =
(ax2+bx+c) 2 (ax2+bx+c) 2

m 1 bm dx
" 2a (1 (L {”‘ij kel
(2—kj[(ax2+bx+c) Zj (ax2+bx+c) 2

dx . o o
'[ — MHTETPaNIbIH Tal0y YIUiH MbIHAIai aJIMacThIPy KacaiMbI3:
k -
(ax2 +hx+ c) "2

b
ax+—

Q) t=Wax+bx+c)=——-2__
( ) vax? +bx+c

- OCBl Abenb anmacmulpybl.



byn tenikTeH
; b
tvax® +bx+c = ax+E.

Conrbpl TEHAIKTIH €Ki JKaFbIH 1a quddepeHnnaniaimbi3:

dtvax? +bx +c +t(\/ax2 +bx+c)dx:adx < Jax? +bx+cdt+t%dx = adx,

enmente  (a—t? Jix =/ax® +bx+cdt,

Gynan dx _ ot 2)
vax? +bx+c (a—tz)

Exinmi sxarpinad, (1) TEHAIKTIH €K1 JKaFbIH Ja KBaIpaTTacaK:

b? b?

a2x2+abx+7 I—ac
2
= —— —at+—t——,
ax“ +bx+c ax- +bx+c
CoHIBIKTaH,
1 t?—a
2 =12 (3)
ax“ +bx+c b
Z—ac

(2) xxone (3) epHEKTEpAl 13J€M1H/I1 UHTETpaJIFa KOHCaK;:

t-ra OalIaHBICTBI IOPEKETIK (PYHKIMSHBIH HHTETPAIBIH aIAbIK. AJl, OJ-KECTEIIK.

Mbuvican 1. .[()(L)d)(? =

(x2 +2X + 4)5

MyHIa k=3, D=-12#0,

7t 7= 5 7"

(x2 +2x+4)5 (x2 +2x+4)5 —5(x2 + 2x+4)5 (x2 + 2x+4)5

_ I (x +1)dx dx _ 1 . dx



ATbIHFaH UHTETPaAbl AGETh aIMaCTHIPYBIMEH TaOaMBbI3:

t:(\/x2 +2x+4) o x+t
VX2 +2x+4

J‘ dx _ dx _ dt _
(x2+2x+4)% x?+2x+4 1=t
1 -1 1-t?

X2 +2x+4 1-4 3

3 5 27 5

Ig—dt jl 2% +t* )t = 7(t—gt t5j+czi(1—§t2+ﬁ)+C,

X+1

J- (x+2)dx 1 x+1 [ 2 (x+1) (x+1)° }LQ

(x2+2x+4)g —5(x2+2x+4) 27“X tox+4 3X2+2X+4+5(X2+2X+4)2

MyHJa t= KopbIThIHABICBIHIA

Mbuican 2. I\/ 2X — x2 dx.

TyOip acThIHIaFbl ©PHEKTEH TOJBIK KBaJAPATTHI 06JIII ajJaMbl3

2x—x? = —(x? —2x) = —(x* —2x+1-1) = —{(x ~1)’ —1)=1—(x-1)

xoHe X—1=t, dx=dt, gen ancax:

_[\/Zx x2dx = I x 1 Fdx =

X—1=t, ‘ I\/ﬁdt_‘ =sinz,

dx = dt dt —coszdz

= Icosz zdz = 1J'(1+ cos2z)dz = l(z +Lsin 22] +C =|z =arcsint| =
2 2 2

= %(arcsintﬂ 1—t2)+C =t=x-1= %(arcsin(x-1)+(x_1MJ+Cl



§ 8. AnddepeHnuanabiKk OMHOM/IbI HHTErPAJIAAY
Juddepenunanablk OMHOM Aen KeJecl Typleri 6pHEeKTI alTaMblI3:
x™(a+bx" )’

MYHIarel a,beR, m,n,peQ,

I1.J1.Yeb6bimeB Teopemachl. {uddepennnanapik OMHOMHBIH UHTETPAJIbI
Ixm(a+ bx" )pdx, MYHJIafFbl a,beR, m,n,peQ,

KeJIeCl YIII JKaF/aia FaHa CoWKec aaMacThIpyiap jkacay apKbUIbl paliioHal
byHKIUsAIapMEH OpHEKTEIe/I1:

1). peZ=x=t", mynmarsl N - m,n GeJIeKTePiHiH OpTaK GOIiMi;

2). M+l 7 o avbx =t" , MyHJarbl N - p Oenmeriiy O0esiMi;
n

3). m_+1+ peZ = a+E)x =t", myHmarel N - p OeJireriHiy Oemimi,
n X

Kepcetinren anmacTsipynapasl Koiaanranaa auddepeHIuanibik OnHOMIbI

x’“(a+bx")pdx UHTEerpajaay t-ra  OaliaHbICTBl  pauuoHan  (YHKLIMSHBI
MHTErpajaayfra Keiaemi.

N
Muican 1. J‘&:jx[ux‘f} dx =
\/1+‘°{/7
2 1 m+1 2-3
MVHIafrbl M=, N=—, p=——¢Z, ——=——=3e’/Z =
¥HA 3’ P™73 n 2 °F

OyJ1 eKiHIII KaFaiFa Kee/l, COHABIKTaH alIMacThIPY/Ibl KeJIecl TYp/Ie *KacalMbI3:

1+ xg =t° -
_x=(t2-1) :BI%t:3j(t2—l)zdt:

dx = g(t2 _1) 2t

parmoHan (GyHKIHUSIHBI MHTETpaliayFa KeJi, SsFHA



- 3J.(t4 —2t° +1)dt = §t5 —2t3+3t+C,
MYHJIArbI t = \/1+3{/7.

3 1
Mbican 2. J.\/x3 +x“dx = [x?(1+ x)zdx =

aHBIKTAITy OOJIBICHI X & (—o0;—1)U (0;+o0);

X >0 JKaFIaipl YIIiH HHTErpaibl TaOalbIK, MyH/1a

m:§’n:1, pzlgz’m__'_lzﬁgzlm_-'_l_kaZj
2 2 n 2 n

OyJ1 YLITHIII )KaFJaiiFa Keye/il, COMKECIHIlIe aiiHbIMAJIbIHBI aIMACThIPaMbI3:

1+_X:t3
X
===t*-1 =2 v dt:—ZILdt:
' 1 (2 12" ()
e
2t
d -__ -
S

WHTErpajl acThIHJAFbl (QYHKIIHS - TYPBIC panioHan Oemniek, Oemiminge 4 ecem +1

TYOIpJIi Ceri3iHII A9peKel KONMYIIENiK, COHABIKTaH OYJ1 MHTEerpaiibl Taly YIIiH
M.B.Octporpaackuii ofiCiH KOJIaHaMBbI3:

5 4 3 2
_ at® +bt* +ct +St +et+k+jm2t+ndt _
(t>-1) t?-1

COHFBI TEHJIIKTIH €Ki >kaFbIH Ja AudpepeHumaniaiMol3:

(Bat* + 4t> + 3t + 20t + )t* ~1)—(at® +... +kJB-2t

)

TEHJIrH anambl3. TEeHMIKTIH €Ki XKarblH Ja OpTaK OejiMre

mt+n t?
T2 - 4

-1 (t?-1)
KeJITipeMi3 Jie OOJIIEKTIH aJbIMAapbIH TCHECTIPEMI3:




(5at* + 4bt® +3ct? + 2dt + e t* —1)—

—6t(at® + bt* +ct® + dt? + et +k )+ (mt+n)(t® —3t* + 3t* —1) =

1

a=—

, 16
tim=0 b=0
t’lsa—6a+m=0 1
t5(ab—6b =0 7%
t*~5a+3c-6c-3n=0 - d=0

t|2d —6d =0 o 1

t2|-3c+e—6e+3n=1 16
¢ |-6k=0 k=0
{o[-e-n=0 m=0
1

n=-—

16

TaObUTFaH MOHEP/11 OPHBbIHA KOWCAK,

1 1 1
. 16t5_6t3_16t_ij i
(t? -1f 16

1-t2 |

_ 1 348’3t 1t

—24 W+16 +C =

O o S S
8 (-] 3 (-1 16

1+t
In——

+C

aJlaMbI3, t - HBIH OPHBIHA X - aPKBLJIBI O©PHEKTETY1H KOSMBI3

t= [LEX.
X



1+ 1rx

1 V' x x> X+ x? 1+ x Y

+C= 1-| — | [+

16 n 1+ X 8 X X
X

+%\/(x+x2) %In—g:ﬂ/\éj%: :C+%\/(x+x2)3 +
X

16 Ve x W x e %)

PVx+x® XA -(x+1)° 1 (\/er\/;)z
)3

8
:%\/(x+x2 -~

X >0 OoJIFaH Karmaia.

2X8+1\/x+ NG +%In(«/1+ X +\/§)+ C

byn Mmeicanya nypeic panuoHan OeJIIeKTI MHTerpainiayibl Oackama ja Tadyra
00J1a/1p1, OJ1 YIIIIH YII PeT OOIKTeN HHTErpalaay SICIH KOJTaHAMBI3:

tdt
=t dv=
-2f € U - -
Ve S S
e o
t +1J-t2—lt t 1I dt
O N RV Y N
tdt
- dv =
—lf t2dt _u t ' (-1 |_
-1 lguoat ve—— 1
4t -1)
t t 1_[1 t? +t dt =




2t? -1
:i|nﬂ+L2t2+6_3(t2_1)z+c: t 3-8 -3t | L+t o _
16 |[1-t| 24 (t2_1)3 24 ( _1)3

101 M.B.OcTtporpaackuii 9/1iCiH KOJAaHFaH JKaFJali1aFblaai skayan ajiJIbIK,

X - apKbUIbl OPHEKTEIy1 OeNrini:

= %\/(x+ X2 — 2X8+1\/x+ NG +%In(\/l+ X +\/;)+C

\5_) dx = Ix;(1+x;]_ dx =

=—,p=-2e€Z=

6 = EKOE(2;3):
t3+5
—6[—
I(1+t2)2
WHTErpaj acThiHAa - OypbhIC panuoHan OeiieKk, alabiMeH OyTiH OeuiriH Oedimn
allaMbI3, OJJaH COH MHTETPaJIaiiMbI3:

x=t°

dx = 6t°dt

8
_t t* +2t% +1
t8 4+ 2t° 14t —2t" +3
=2t —t?

—2t5 —4tt —2t?

3t 4+ 2t?
3t +6t2+3

—4t* -3



Cafle g2 APHB 65 Cof dt t? _
_6J(t 2t +3 (t2+1)szt—5t 4% +18t 18jt2+1 6j(t2+1)zdt_

COHFBI MHTETpasaa 0eJiKTen HHTErpaIaaiiMbI3, COCBIH 1) popMyiaHbl KOJIJaHAMBI3,
conna 10) dhopmyna 60WbIHIIA:

- . 2tdt 2
= t “;1) =gt5—4t3+18t+t23t1_
du = dt V=—— i
2t° +1

1
1 1 5 1

5
—2larctgt +C = —x% —4x2 +18x° + —2larctgx ® +C.

gl o

1
1+x3

§ 9. TpuroHomeTpusJIBIK (PYHKIUSAJIAPABLI HHTETPAJIAAY

Jn = Isinm xcos" xdx TypiHZIe OEpUITeH TPUTOHOMETPHUSIIBIK (PyHKITHASIIAPIBI

MHTErpajaaiiblK, MYHJIaFbl m, n- OYTIH caHaap.

1). Erep m=2k +1- TaK oH caH 6oJjca, oH/1a

Jon = —jsin2k xcos" xd (cos x)= —J’(l—cos2 x) cos" xd (cos x)
erep n=2k+1 - TaK OH caH 0oJica, OHJIa

3y = [sin™ xcos™ xd(sinx) = I(l—sin2 x) sin™ xdx

2). Erep m, n -xym oH canmap 6osca, OHJIa MHTETPajl aCThIHIAFBl OPHEKTED

Keneci hopmynanap apKbUIbl ©pHEKTENEe/I1:

sin?x = %(1— C0s2x),  cos’x = %(1+ cos2X),  sinXCoS X = Zsin 2x
3). Erep m=-x, n=-v - 0ipaeit perti OyTiH Tepic cangap 0osica, oHIa

dx _
Joo= J'—v :Icosec“xsec“ 2 xd(tgx) =
‘ sin“ xcos” x



y723%

j 1+1g x)Tzd(tgx): IMd(tgx)

_ j[ o
4). j tg " xdx q ctg mxdx) TYpiHZIe OEpUIreH HHTETpal

tg*x =sec’ x—1 (ctgzx:coseczx—l)

(dbopMyIIachIHBIH KOMETIMEH TaOblIaIbl, MYHAAFBl M- OYTIH OH CaH.

5). XKanmel xxarnaia pekyppeHTTiK (hopMyiaiapIblH KOMETIMEH TaObLIa bl

Mouvican 1. _[sin“ xdx =

MHTETpas acThIH/A Sin X TIH XYM A9pekeci O0NFaHIbIKTaH, aJIIbIHAAFbl MbICATIAAFbl
omic kapamaijel, ce0e0l HWHTerpajd acThlHAAa KBaApaTThIK HPPAIIMOHAIIIBI
WHTETpallayFa oKel COKThIPA/bIL:

J‘(cos2 X —1N1—cos?xd(cos x) =...,~

OyJ1 >kaF/aiila MHTerpaiaayIbiH MbIHaJal KaparnaibiM TOCUIIH KOJIIaHAMBI3, SIFHU
WHTErpajl aCThIHJAFbl (DYHKIUSHBIH TOPEKECIH TOMEHIETEMI3 )KOHE
200s” o =1+¢0s 2, 2sin? @ =1—cos2a (GopMyIamapabl KOIIAHbII
= 1J‘(Zsin2 x) dx = L j(l cos 2x )’ dx = —I 1-2c0s 2x + cos® 2x)dx =
4 4
ZEX——J.COSZXd 2X)+ .[cos 2xdx =
4

COHFBl HWHTETpajija TaFbl Ja HHTErpajl AacThIHAAFbl (DYHKIHSHBIH JOpEkKeCiH
TOMEHJICTIN, APTYMEHTTI €Ki €CeJiel OTBIPHIIN, KeJIeCl TeH KT aJlaMbl3:

1 1. 1 3. 1. 1 .
==X-=sin 2x+—j(1+ oS 4x)dx = = X —=sin 2x +—sin4x+C.

4 4 8 8 4 32

Kecreneri 1 xone 5 ¢popmymanapapl KOIIaH]IBIK.

Movican 2.

J‘ dx _
sin® xcos” x



Byt mbicain 3)xaraaiira KeJei, SFHU sinX,  Cos X TiH Jopekenepi Oipaei peTri

OYTiH Tepic canaap OOJFaHIBIKTaH:
d(tgx) 1
—_— 1+ — |[1+tg?x) d t x
J.sinzxcos“x I( tg°x j( J )Z :

(L+1g%x)’ _pd(tgx) . rtg®x tg*x
j e )_I . +3Itgzxd tgx +3I tgx)

tg °x 1 .. 19°x
+J.tgzxd(tgx)_—©—x+3tgx+tg X+T+C

Muican 3.
=3
sin” xdx
j—dx -
cos x3/cos X
-3 4 4
sin® xdx . - - )
_[—dx = Isme' X-cos 3 xdx = j(l—cos2 x)cos X -sin xdx
cos x3/cos x

COS X =t AJIMACTBIPYBIH XKacCauMbI3, COHAA —sin xdx = dt

sSin®xdx o rl o) e
J.cosx3 cosxdx_ I(l t)t3dt_

_4 2 1 33
:—jt 3dt+jt3dt=3t 3+5t3+C—

3 3 %/72
= +=c0s x-3/cos” x +C.
ffcosx 5

Muican 4. Ictg ®xdx

By Mbicana 4)xaraiira Keiei:
Ictg Sxdx = I ctg 4x(cos ec’x —1)dx = —I ctg “xd (ctgx ) -

ctg X

—Ictg“xdx = Ictg x(cosec?x — 1)dx =

3

- _dg—ss)(+chX+I(coseczx—l)dx =

5 3
_clg’x | ctgx
5 3

—ctgx —x+C.



Muvican 5. Itgsxdx =

1 .
MHTErpajl acThIHAAFbl tg°Xx=———-1 apKplIbl OPHEKTEINl, WHTErpaijbl eKi
Ccos*” X

HWHTETPaJJIbIH albIPhIMBIHA JKIKTCHMI3:

3oy 1 B _psinxdx _
th xdx_jtgx[coszx 1jdx_jtgxd(tgx) j e

:%tg2x+ln|cosx|+c, X ¢%+k7r.

YKanme! xxarmaiina I R(cos x,sin x)dx, Typ/ie OepiireH HHTETrpaIIbl

L . X
MyHIarbl R(u,v)- €Ki alHBIMaibifa OalIaHBICTHI paIMOHAT (DYHKIIHS, tzth

QJIMAaCTBIPYbl apKbBUIBI | -Fa OalIaHBICTBI palMOHAN OOJIIeKTI WHTEerpaigayfra
OKEJIEMI3.

dx B
2sinX—cosx+5

Mpuican 6. j

Kenect hopmynanapibr:

sin2a =2sina cosa
cos 2a = €os’ a —sin® «
cos’a+sin“a =1

KOJI/IaHa OTBIPBIN MHTETPAN acThIHAAFbI GYHKIUSHBIH OOJIMIH TYpPJICHIpEMI3:

. dx _

XX X ., X X ., X
4sin = cos— —cos% = +sin? = + 5| cos? = +sin? =
2 2 2 2

. .. .. X
yKcac Mymieliepid OipikTipim, Kakiia ChIpThIHA  COS’ 5 HIbIFapaMbl3:

dx

cos? 6tg2§+4tg5+4
2 2 2

X dx ...
d[tg —J = ——— OoJIFaHIBIKTaH, muddepeHian acTbiHa Kipri3ii:

CoS™ —
2



) 2J‘ d(tg 2) 1 d [tg 2)

6thZ+4tg)2(+4 3 t92§+gtg§+g

OeJIIMIH TOJBIK KBaJpaTKa KeJTipin, TaOaulaablK uHTerpanaarsl 10) dopmynara
KeJIeMi3:

:EJ' 23 :1'3arctg 23 +C:iarctg—3tgz+1+c
30( x 1Y 5 35 J5 J5 J5 '
@E+§ +5

Keii6ip nepoec xKaraainapaa TPUTOHOMETPHUSITBIK byHKIUsAIApABI
WHTETpaiarania 6acka opTypJl oficTepl Koiaganyra 0omaibl.

Hepbec xarnaitnap:

A) R(=sinx,cos x) = —R(sin x,cos x) Hemece R(sin x,—cos x) = —R(sin X, cos x) TCHAIKTEPiHiH
O1p1 OPBIHAAJICHIH.

dx
(2+cosx)sinx

Mpvican 7. I

WHTETpal acThIHAAFBl (PYHKIMSHBIH OOJIMIHAE SinX KeOeWTKil 0ap, COHIABIKTaH
aNBIMBIH Ja OOIIMIH JIe Sin X -Ke KoOCHTIN, aJbIMbIHAAFEI Sin X - T1 auddepeHnnan
acThIHA KIpri3il JKOHE WHTErpajl acCThIHJAAFbl (DYHKIMSHBI COSX  ApKbUIBI
OPHEKTENMI3:

| sin xdx ] d(cos x)
(2+cosx)sin?x ¥ (2+cos x)L—cos? x)

COS X -Ke 0alIaHBICThI AYPHIC palliOHaN OOIIIEK abIK,

cos X =t OenriieyiH xacar

_+I(t+2)(t—1)(t+1)_

WHTETPajl aCThIHIAFbl (DYHKIMSIHBI KaparaibiM O6JIIIeKTepre KIiKTelMi3 Ae, yIII peT
2) (opmynaHbl KOJIJIaHA OTHIPHIIL:

=J.(a +b+cjdt:
t+2 t-1 t+1

a(t? —1)+b(t+2)t +1)+c(t + 2)t —1) =1

t=-2= 3a:1:>a:1



t=1 = 6b:1:>b:%

t=—1:>—2c:1:>c:—%

J’ dt _l dt
t+2 6 t-1 27t+1

|t 14(t+2)2 oo

=%In|t+2|+%ln|t—]]—

——Int+ +C_
1 (l—cosx)(2+cosx) LC.
6 (1+cos x)’

9). R(-sinx,—cosx)=R(sinx,cosx) TEHAIri OPBIHAAJICHIH. BYJI TEHAIK HHTErpa
aCTBIHAAFBl (DYHKUIMUSHBIH albIMbl MEH O6JIMIHICTT KOCBUIFBIIITAP Sin X,COS X

GyHKUMATAPBIHBIH, TEK KaHa KYI HeEMece TEeK KaHa TakK JopekelepiMeH Oepiice
FaHa OpbIHAANA b, byt )karaaiiia WHTErpall acThIHAAFbI QYHKIUSHEBL t = tgx HEMece

t = ctgx aJMacTBIpYyJIaphIH JKacay apKbUIBI t -Fa OalIaHBICTHI paluoHal QYHKIIHSFa
KEJTIpeMI3.

Mpuican §. jﬂ =

SIN~ X+ COS™ X

WHTETpajl aCThIHAAFbl (YHKIUSHBIH albIMbl MEH OOJIMIHIErT KOCBUIFBIIITAP
sinx,cos X (YHKIMSUTAPBIHBIH TEK KaHa TaK JopekenepiMeH OepinreH; OemmiHeH

sin® X - T1 YKaKIIaHBIH CBHIPTHIHA IIBIFAPBIIN, MHTETPAJ aCThIHAAFbI (PYHKIHSHBI CtgX
apKbUIbl 6PHEKTENMI3, SIFHU, t = CtgX aJIMacThIPyJapblH KacalMbI3:

[ sm xdx N d(ctgx)
sin® x(ctg®x+1)  Jctgix+1

dt dt a bt+c q
=—J. 3 =—.[ 7 = — =+ 7 t:
t°+1 t+D(t° —-t+1) t+1 t°—-t+1

AJbIHFaH OOJIIEKTI MHTErpaliJaiMbI3:

at’ —t+1)+(bt+c)(t+1) =1

1
a==
t?la+b=0 31
t|[-a+b+c=0= b:—g
t’la+c=1 5
C=—
3




t-2
t2 —t+1

dt = —%In|t+]j+%j

1 1 @t-1-3
—— g S

2
t—— +§
) 44

2
— i gt+1) —1'2arctg a1 c-
6 t°-t+l 243 NE

Kectezeri 2) ¢dopmyansl ekl peT xoHe 10) popMynansl KoJdgaHaMbI3; OEpPUITeH X
alHBIMAJIBICBIHA OpajaMbl3, SFHU t = CigX OpHBIHA KOSMBI3:

2 J—
I ((Z:tgx +)° 1 arctg 2ctgx l+ C_
ctg’x—ctgx +1 /3 J3
- 2 _ -
_ ll (S|nx.+cosx) —iarctg 2C0S X smx+C
6 1-sinxcosx /3 J3sinx

B). UnTerpan acTeiHIarbl (QYHKIHMSA- CHHYCTap MEH KOCHUHYCTapIblH op Typdi
apryMeHTTepiHiH keOehTiHici. by xkarmaiina uHTErpanmap keieci Gopmynanap
apKbUIbI €CETITEIIEI1:

sinasin g = %[cos(a — ) —cos(a + ﬁ)]
sinacos B = %[sin(a — p) +sin(a + p)]

1
cosa cos B = > [cos(ax — ) + cos(a + f3)]
Mpvican 9. 2014, _[cos X COS 2X COS 3X =
XKorapeia kepceTiiarex 3-1i GopMyiaHbl €Ki PET KOJIJIAHBIM, KEIECiH1 allaMbl3:

= E.f(cos X + €0S 3X) cos 3xdx = 1_[cos X €0S 3XdX + ljcos2 3xdx = Ej(cost + cos 4x)dx +
2 2 2 4

+ %I(1+ cos6x)dx =

eKIHIIIl WHTErpajjja WHTETpajl acThIHAAFbl (DYHKIUSHBIH JKYI JOPEKECIH
TOMEHACTTIK koHe 1, 5 popMynanapsl GoibIHIIA:

:lx+lsin 2x+isin 4x+isin 6x+C.
4 16 24

B). Op Typmi apryMeHTTI CHHYCTap MEH KOCHHYCTapAbIH KOOCHTIHIICI HHTErpas
acThIHAAFbl (PYHKUMSHBIH Oeniminiae Oomnansl. CoHmail-ak cojl apryMEHTTepIiH
aubIPBIMBbI TYPAKThI:

(x+a)—(x+b)=a—-b=const 0.



by xarnaiina nHTerpan acTeIHAAFbl GYHKIUSIHBI | - Te KoOeHTeiK:

1:M HEMeECE 1:M
sin(a—h) cos(a—h)
Muican 10 .2020. I _ dx 1 _[ _ cos(a—b) dx =
sin(x+a)cos(x+b) cos(a—b)“ sin(x +a)cos(x+b)
1 Jcos[(x+a) —(x+b)]dx 1 jcos(x+ a)cos(x+b) o,
~ cos(a—b)” sin(x+a)cos(x+b) cos(a—h)|* sin(x+a)cos(x+b)

sin(x+a)sin(x+b) 1 dsin(x+a) dcos(x+b)
+I : dx |= j : —I

sin(x + a) cos(x + b) cos(a—b)|? sin(x+a) cos(x + b)
2) dopmyacel OolibIHINA , erep cos(a—b) =0 Ooca,

1 |sin(x +a)|
cos(@a-h) |cos(x+b)|

I'). MaTerpain acTeiHAaFbl QYHKINS — aTBIMBI )KOHE 06J1iMi 00C MYIIECi3 CHI3BIKTHIK
TPUTOHOMETPHUSIIBIK KOIIMYIIENIK OOJaThIH O6JIIIEeK:

dx =

jAsinx+ Bcos x
asin X + oS X

WHTETpasl acThIHJAFbl (PYHKIMSIHBIH aJIbIMBI KeJiecl Typjae OonaThiHIak a MeH b
aJalbIK;

Asin x + Bcos x = a(asin X + £ ¢os X) + b(a cos X — £sin x),
MYHJAFBl ¢ C0S X — £Sin X = (aSin X+ cosXx)’;

OHJIa OacTanKbl MHTErpaj Keyeci epHekke TeH (1,2 ¢popmyanapabl KapaHbl3)

_J-a(asinx+ﬂcosx) dx+jbd(asinx+,8cos X)

: _ =ax+bInjasinx+ Bcosx+C
asin X+ A cos X asin X + fcos X

Mbuvican 11. 2043.1. J-_Sde=
sin X —3¢0s X
AJIBIMBIH KeJlecl TYPAE ajlaMbI3:

sin x = a(sin X — 3¢os X) + b(cos x + 3sin x)

sinX TeH CoSX TIH KOA(DPUIMEHTTEPIH TEHECTIPIN >KOHE aJbIHFAH €Kl CHI3BIKTHIK
TEHJIEYJIep )KYHECIHeH a MEH b -Hbl Ta0aMblI3:



sinx| a+3p=1 {a:O.l
=

COSX _334b=0 b=0.3

CoHabIKTaH,

=0.1x + O.3In|sin X —3c0s x| +C.

F). WHrerpanm acthiHaarbl (QYHKIUS - albiMbl MEH 06JliMi  CBI3BIKTHIK
TPUTOHOMETPHUSIIBIK KOTIMYIIIEIIK OOJaThIH OOJIIIEK:

dx =

IAsinx+ Bcosx+C
asin X+ fCosSX+y

a,b,c KOA(UIIMEHTTEPIH UHTETPAT aCThIHAAFbI (DYHKITUSHBIH aJIbIMbI
Asinx+ Bcosx+C = a(asinx+ fcos X+ y) +b(asinx+ gcosx+y) +C

Typ/le OONaThIHIAN €T TaHJANMBI3:

dx
asinx+ fcosx+y

ax+b|n|asinx+,8cosx+y|+cj

X .
COHFBI HHTErpaa t =tg E YHHUBEpPCAI aJIMAaCTBIPYAbIH KOMCT'IMCH Ta6BIJ'IaI[BI.

Muican 12. 2047.J-sinx+2003x—3dx =

sinx—2cosx+3

aJIBIMBIH KeJIeCl TYp/ie ajanbIK:

sin X+ 2cos X —3=a(sin x —2cos x + 3) + b(cos x + 2sin X) + ¢,

_ a+2b=1 a=-z
sin x A
cosx| —-2a+b=2;=<b=—
o 5
3a+c=-3 c=—§

CoHIBIKTAH,

dx
sinx—2cosx+3

=—§x+fln|sinx—2c05X+3|_§J.
5" "5 >

AJBIHFaH UMHTErpaliibl YHUBEpCAJ ajlMacThlpy apkKpUibl Tabambi3. On  yuliH
MHTErpaj acTbIHAAFbl (DYHKIUSIHBI )KapThl APTYMEHT apKbLUIbl OPHEKTEHIK:



REs
2

I dx _2J‘
SINX—2C0sX+3 25inxcosx—2((:052 ;—sin2 ;j+3(sin2 )2(+cos2 ;(j

. . X o ..
BOJIIMIH,I[C ¥KCaC MYHICJICPIH TOIITACTBIPBIII ’KOHC cos® E KOOCHUTKIIIIH KaKIIaHbIH

CBIPTBIHA IIBIFAPBII, COAAH KeHiH auddepeHiman acTbiHa Kiprizemis:

dx
:2] 2 _

cos? X 5tgz§+2tg§+1
2 2 2

TypakThlHBI MHTETPaAN alJblHA IMIBIFAPHITN, OOJIMIH TOJBIK KBaJpaTKa KENTIPCEK,
kectezaeri 10-¢hopmyianbl aqaMbl3:

x 1
dtg = 5tg -+ 1+5tg
2 2 2 5 2 2
:_I a =—.—arctg +C =arctg———=+C.
5 X 1 4 52 2 2
g -+—| +—
2 5 25

Mbvican 13.2171. J'max(l,xz)dx :

Wnrerpan acteingarbl QyHKus f(X) = max(L, x*) 6apiablk R = (—oc;+00) caH  ©CiHIE
aHBIKTAJIFaH oHe y3u1icci3 (5-cyper):

{1, X <1
f(x)=

x?, x| >1.

v

5-cyper

y=1 xoHe Yy=X" (QyHKUMAIAPLIHBIH aJFalIKbl OeliHeci Keeci Typae Gomamsl:
3
F(x) = x+C XoHe F(x)=%+C.

Bepinren f(x) =max(1x’) QyHKUMACHLIHBIH Ke3 KeAreH F(x) aaramkbl (yHKIUICHI
nuddepeHnnanganysl Kepek OoFaHABIKTaH, O Yy3uIicci3 6onybsl kepek. Onua
C,,C,,C, TypakThulapbiH F(X) (QyHKIMACH OapibIK R-mae y3uricci3 OonaTeiHAal

TaHJay KepeK:



—+C,, x<-1
3

F(x)={x+C,, [x<1

—+C,;, x21
3

'

6-cyper

3
6-cyperte y=X, y:% (yHKUMATAPBIHBIH ~ TpaduKTEpl  KeaTipuired.  F(X)

dbyHKIUsACH OapiblK R-Ae y3ulicci3 koHe auddepeHiumangaHaTeiH 00y YIIiH

2 2 C
C,=0, C = 3 C, = 3 JIETI AJICAK KETKUTIKT1. COHBIMEH,
X, |x<1
F(x) = NG

€+§sgn(x), x| >1.

Byl (YHKOMSHBIH TYBIHABICEL  F'(X) = f(X) = max(4,x?) Vxe(-oo+o) mepbec

JKarmainaa F/-)=F'(-)=1=f(-1), FOQ=F@=1="f(@). CoHbIMEH,

jmax(l, x*)dx = F(x) +C.



§ 10. «ANBIHOAWTHIH) MHTETPAJAAP TYPAJIbI eCKePTYyJiep

AHBIKTaJIMaraH UHTErpaIIbIH 6ap 00Jysl Typajbl TeopeMa Oolibiama (a,h)
MHTEpBalbinAa auddepennnanianaTbin ke3 keiared f(X) QyHKUMACH  0CBI
WHTEpBAJIJIa UHTETPAJJIaHA b, SIFHU, OChl UHTEPBAJIBIH P HYKTECIHJE aJIFallKbl

OeitHeci Oap.

Amnaiifa, mHTErpaji acThIHAAFbl (QYHKIMSHBIH OApIIBIFBIHBIH JAEPIIK aJIFaIlKb]
OeitHeciH ayieMeHTap (YHKIUsIAp apKbUIbl Oepyre Oonmaiiael exkeH. OckiHaal
GyHKUUSTIApABIH MHTETPAIBIH «ANBIHOAWTHIHY» JIEN, ajl, TYPAKTHIHBIH apHaubl
TaHJAIFaH KehOlp MOHJAEpIHJE  aHbIKTAJNFaH alfallkbl OeilHenepal  apHativi
¢dyukyusinap nen  arainbl.  IlpakThkama Kem — KOJJAHbUIATBIH — OCBIHJAN
byHKIUsAIapra atay Oepiiimn, KacuerTepi 3eprreieqal. MyHmal WHTerpaiaapIbiH

MbICAJIAAPHI:
. sin x
Si(x) = I— dX — MHTETpAIABIK CUHYC,
X

: COS X
Ci(x) = IT dX — MHTErpaLABIK KOCUHYC,

. dx
li(x) = Im — UHTErPAIIBIK JIorapudm,
D(x)= J.e*X2 dx — Duinep-Ilyaccon unrerpansl HeMece ['aycc QyHKIMICHI,

. e
Ei(x) = j = dX — MHTETPAIBIK YKCIIOHEHTA, T.C.C.
X
Keii sxarmaitnapaa «anpiHOAWTHIH» WHTETpaaH KYThITyFa OOJaIbl.

2\ 4 4
Mouican 1. 2093. J'(l—;} exdx=j(1—;+—2jexdx:
X

:J'exdx—j%dx+4ji—:dx:

[IIpIKKaH HHTETpATIAPABIH €Keyl - «abIHOANTHIHY; OHBIH OlpeyiH OeJiKTel

WHTETPaIIaMBbI3:



u=e* dv:%

2 X X X
- X =ex—4je—dx—4e—+4je—dx=
1 X X X

X

«anmbIHOAWTHIHY) UHTETPANJIAP 63apa KOUBLIAAbl, KOPHITHIHIBICHIH/IA:

= ex(l—ﬂjJrC.
X

§ 11. Amnsikraamarad uHTerpamabl Mathcad mporpammacel kemerimeH

Tady

Enni mHTErpan acTeiHAarsl GYHKIHUSHBIH anFainkel Ociinecin Mathcad

KOMITBIOTEPJIIK YAT1IEY MPOrpaMMachiHbIH KOMETIMEH Ta0y JKOJIBIH KOPCETEHIK.

Mathcad nporpamMMacs! KOHBUTFaH COH, KYMBIC TAKTAChIH (TEPE3ECiH) MIAKbIPY

KOJ KUITIHIH KypcopbslH Mathcad nporpaMMachlHbIH MUKTOTpaMMachiH O6acy

APKbLUIbI OpbIHAAJIAAbI.

T Mathcad - [Untitled:1] | -
m File Edit | View | Insert Format Tools  Symbolics Window  Help - [ %
S I s

- Ruler Formatting

[ste |5 otusgar v Math

Trace Window Controls i
v Resources
Header and Footer...
) Debug
Begions
Annotations v Calculator
¥ Graph
Refresh Ctrl+R X
Matrix
Zoom... .
v Evaluaticn
v Calculus
Boolean
¥ Programming
v Greek
Symbelic
Modifier
Custom Characters

Tancvipma. _[ e*sin(2x)dx Taby Kepek.



Opvindanysi: JKYMbIC TAKTACBIHBIH, KOFaPFbI JKaFbIHAH HET13T1 MEHIOIIH Bu

KOMaHIaChIH 0aChIII, 11IKI MEHIOAIH Kypasaap MaHelHIH MaTeMaTHKa >KOJIbIHAH

Calculus manenin 6acamsIs.

T Mathcad - [Untitled:1] ==
m File Edit Insert Format Tools Symbolics Window Help
3 D s
Ruler Eormatting
[E v Status Bar v Math
Trace Window Controls

v Resources

Header and Footer...

Debug
Regions
J Annotations v Calculator Caleulus =
¥ Graph
Refresh Ctrl+R. R
Matrix

Zoom... =R

¥ Evaluation M
Tl

¥ Calculus
wr

Boolean

¥ Programming

v Greek
Symbolic
Modifier
Custom Characters

MareMaTuKalbIK ©pHEKTEP/l ISNTEpre KazraHAaill eTill Tepir, KOK ChI3bIKIECH

opJIer, TEHJIIK OCNTICIHIH « —» CHUMBOJIBIH

— = fx

:{f Xf}f ij.f

naHesiHeH Taybin 6acambiz. Hotmxke:

W Mathcad - [Untitled:1] E=NEE]

m File Edit View Inset Format Tools Symbelics Window Help

) =112 <2 [ET[) »

| My Site ~| @ao

+

s

J & sin(20) dx > e"(sin(2-x) — 2-cos(2-x))

3




O31iK KyMBICTAP

1. )KikTey omiCiH KOJIIaHbIIT HHTETPAIIbl Ta0y Kepek.

L1 [X*(2-3x")"dx

2

X

15 jL
I (x=D(x+3)

17 J‘ dx
“J(x+a)?(x+b)?

1.9. fsins xdx
1.11. J'ctg ?xdx

cos® X

113 Ismx

115, j1+X

x+1

L1 J.x +X-2

dx 2 2
1'21'I(x2+a2)(x2+b2) (@ =b?)

1.23. Isin(Zx - %) cos(Sx + %} dx

1.25. [ tg°x dx

3+ X

1.4. I X~/ 2 —5xdx

dx
16. [— .
(x*=2)(x“ +3)
1.8. J'cos2 xdx

1.10. Icos3 xdx

dx

112 | ————
J.SII’] X -C0S% X

1.14. j@d

(1+ x) dx

1.16. j
xdx
$1-3x

0 J~ xdx
I (x+2)(x+73)

1.18. j

1.22. J'sin Xsin(X + «) dx

1.24 .Isin4 x dx

2. Muddepennnan acTbiHA €HT13Y SICIH KOJJIAHBITT HHTETPAJAbl TA0y KEPEK.

1dx

2. [sin= - E

xdx
23, JW

25 IL
X -1

2.4 j—dx
0 x(1=x)



25. [ xe™ dx 26. jge;dexx

d d
27. [ +Xe_x 28. j\/ﬁ

sin x
2.9. 2.10. | ctgxdx
= f
in X cos x
211 J- sin X + cos X i 2.12_.'- sin x cos i
&/sin x — cos X Ja?sin? x +b? cos? x
243. | cos X 214. d
' Jcos 2x  dsin? x+2cos? x
dx dx
2.15. | —— 2.16.
sin I(arcsin x)’1—x?
2 n/2
2.17. jx4—+idx 2.18. %dxz
X"+ 1+x™
2% .3% x2dx
2.19. ng — 2.20, jm
2.21. jsin36xcosaxdx 2.22. jmd
2 e*./arctge”
2.23. [+ (x+ 2)dx 2.24, j1429dx
+e
~ JigxIn?sinx

3. AWHBIMAJBIHBI AYBICTBIPY 9JIICIH KOJJAHBIN UHTETPAIIIbI TA0Y KEpeK.

3.L. j&? 32. [x*3/1-xdx
(Bx+2)

3.3. jx3(1—5x2)1°dx 3.4, Ix5(2—5x3)2’3dx

3.5.J.cos5 X+/sin xdx 3.6. I wdx

dx / X
37. | ——— 38. | X dx
I(x2+a2)3’2 I 2a—X



3.9. j J(x=a)(b - x)dx

3.11. j\/1+ x2 dx

dx
13.[
(x=2a)(b-x)
3.15. Ix-5,/3x+ 4 dx

T Y 2x+1

dx
310. [—
e2 +e

X2
3.12. | ——dx
'[\/a2 + X2
3

sin 2x

v3-cos* x

316, [——

o f

4. BesikTen UHTErpaiiay apKblibl HHTETpaJIbl TA0y KEpeK.

dx

arcsin x
4.1. j .

43. Jln(x+m)dx
4.5. jxsexsdx

47. Ix(arctgx)zdx

4.9. Ix-shxdx

4.11. [arctg+/xdx

4.13. J.eaX cos bxdx

4.15. _[ezx sin? xdx
4.17. Ixz sin bxdx

4.19. I(xz + pX + ) cos bxdx

4.21. j\/x2 + Adx

dx

423 J-SII’] X

4.2, _[xz arccos xdx

4.4, Isin X - In(tgx)dx

4.6. I(arcsin X)* dx

4.8. Ix Inl—dx
—X

4.10. |Ja? — x2dx
K

4.12. j\/iln2 xdx

4.16. j %% dx
4.18. Ixeaxdx

4.20. sz log, xdx

4.22. _[arcsin X dx
a

4.24. jeax (acosbx—bsinbx)dx



arcsin \/;
dx
Jx

5. Octporpaackuii xxoHe 0enrici3 KodhPUIMeHTTep 1l aHBIKTAY 9/1ICIH KOJIJAHBII
WHTETPaJAbl TA0y KEPEK.

4.25. j

I xdx 5 ,[ X2 +3x—2
(x-1)%(x+1)* T (x=D)(xE+x+1D)°
dx x2dx

ooy e
dx dx
oy 6 [ ooy
dx X -2
57. | ——— 58 | ———dx
J’(X“ -1)° I3x2 —5x+4
J-Exj Sxt — 257 +20x% — T6x— ?d
5.9. IXZ;ZldX 5.10, 37 —4x% - 17x+6
X p—
5 11 J.3x“+l4x2+7x+15dx 5 19 I xdx
o (x+3)(x2+2)2 T (x+2)x +3)(x +5)
X +2x+6)dx dx
5.13. 514, |[—————
J‘x 1Yx-2)x-4) J.(x—l)z(x—Z)
5x2 +6X+9 X+1
—_—— d
5.15. j TP dx 5.16. jmm) X
x3+x-1
5.17. 1 5.18, jfz)zdx
X2+ x+1 2%x% —-3x—-3
d
5.19. j [ ox 520[ D _2X+5)dx
x* -1 X +2x+6)dx
d
>el j4X‘°’—x " >22 J-x 1Yx-2)(x-4)
X* —5x+9 (3x +2)dx
—dx
5.2 jx2_5x+6 5.24. | oY
2
5.25. j dx

(x+2) (x+4Y



6. Uppamronan GyHKIUIIAPABI MHTETpAIAY KoHE DUJIEp 9IICIH KO TAHBIIT

MHTErpajabl Ta0y Kepek.

6.1. | LE b PN
(1-x)* V1+x

6.3. ﬂdx
X+2
65 j dx
VX +1+(x+D)°
6.7 3/xdx
69J 1 X dx
1+x X
dx
6.11. | —
J.XZ\/x2+x+1
dx
6.13. | ————
Ix-\/x2+x+1
[\,2
6.16. | XX2+5dx
dx
6.18.
'[x-\/x2+4x—4
dx
6.20.
'[x(1+2\/;+3\/;)
6.22.
J‘(1+\/—)
x2dx
6.24. | —
I\/1+x+x2
xdx
6.14. jm a=0

dx
6.2.
jx/2x—1—‘{/2x—1

dx
6.4. I(2—><)—1\/Tx

dx
6.6. j NIr

o [y
6.10. J' 33X—|—
1+33x+4
6.12. J‘ 1-x
Vi+x a+x)
x2dx
6.15.IW
[y 2
6.17. sz_ldx
o1 I1+VF-
x3/2 + X
6.21. | —————dx
b v
6.23 J'“H v
o \/x—+1+«/_

6.25.
Is\/(x+1)2(x—1)4

7. TpUrOHOMETPUSIIBIK (DYHKIUSIIAP/Ibl UHTETPAIIAY .

71J- dx
7 J14sinx+cosx

70 J- COS X
1+cosx




73,[ sin x
1- smx

75 J-Z smx
2+cosx

dx
177 | ———
Isin2 X -cos” x

7.9. Itgz5xdx

dx

711, | ——————
J3sin2 X - COS X

7.13. _[cosS x dx

7.15. Isin 5x - cos x dx

77, o
d(2+cos x)sin x

sin xdx

719 | ————
J‘Sln X + C0s°> X

1oL [ SUX__ g,
7 Jsinx+2cos x

.23 J.3+5tgx

7.25. jde

1+sin* x

24 J-smwfcosx +
3+5sin2X

dx
76. | ——
I1+ 3cos? x

78 J' dx
"~ J 4sin? x+9cos? x

dx

7.10. j

dx
2cos? x —sin® x

7.12.j

114 Ism X

7.16. Isin3 2X - cos? 3x dx

dx

718, | —F——F—
-[sm X +cos* x

7.20. dex

sin X + cos X

sin” xcos* X
7.22. I—dx
sin® X + cos” X

dx

5sin? x —3c0s® X + 4

7.24.
-[(sin2 X +2c0s” X)*
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